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ZPRÁVY Z RADNICE 

SLOVO Z RADNICE 

Milé obyvatelky a milí obyvatelé Velké Bíteše,
podzim nám vrcholí. Ve chvílích, kdy píšu tyto řádky, jsou stromy 
krásně vybarvené a lákají nás k podzimním vycházkám do přírody.

Pokud půjdete přes náměstí, zastavte se u krásně zrekonstru-
ované sochy svatého Jana Nepomuckého. Restaurátorovi se do-
konce podařilo určit autora a původ sochy. Veškeré podrobnosti 
se dozvíte v samostatném článku v příštím čísle Zpravodaje.

V průběhu listopadu by se nám měl na náměstí začít zpoza le-
šení odkrývat pivovar. Uvnitř vrcholí veškerá stavební a řemeslná 
činnost související se schválenou dotací. Do konce listopadu bude 
stavebně dokončena knihovna, otevřené dílny, infocentrum a vý-
stavní a koncertní sál. 

V Chobůtkách, na Karlově a Na Sádkách také míří se stavbou a rekonstrukcí kanalizací, 
vodovodu, chodníků a finálních asfaltových povrchů do cílové rovinky. Obyvatelům Cho-
bůtek patří velké poděkování za trpělivost, pochopení a spolupráci v průběhu stavby,  
která trvala déle než jeden rok. Zásluhu na realizaci a dokončení této významné stavby 
mají pracovníci firmy Pavkar s.r.o., pracovníci Městského úřadu Odboru investic a rozvoje, 
zaměstnanci Svazu vodovodů a kanalizací Žďársko, technický dozor a projektant.

Poděkování za trpělivost, pochopení a spolupráci patří i obyvatelům městských bytových 
domů č. p. 475 a č. p. 548. V obou domech od srpna probíhala rekonstrukce výměníkových 
stanic (kotelen) a svislých rozvodů kanalizace a vody včetně toalet. Finální dokončení vý-
měníkových stanic spadlo do začátku topné sezóny a určitou dobu trvalo, než byla všechna 
topná tělesa odvzdušněna a regulace topného systému nastavena. Výsledkem celého pro-
jektu by měly být i energetické úspory. Topení by mělo být úspornější.

Hrubá stavba přístavby speciální školy bude do zimy pod střechou. Během zimního 
období budou probíhat práce v interiéru. Žáci a pedagogický sbor Základní školy a prak-
tické školy Tišnovská 116 stráví celý školní rok v náhradních prostorách na základní škole 
v ulici Sadová a ve vedlejší budově bývalé kotelny, kde bylo za tímto účelem přestavěno 
první nadzemní podlaží. Ani provizorní umístění školy neodradilo inspektorky České školní 
inspekce od komplexní kontroly právě v místní speciální škole. Poslední kontrola pro-
běhla před sedmi lety, za celou dobu nebyla na školu podána žádná stížnost. Sedmileté 
období je nejdelší možné a kontrolu nebylo možno oddálit. Paní ředitelka, paní učitelky  
a paní účetní měly přípravu na inspekci zkomplikovanou provizorním uskladněním dokladů 
na přechodnou dobu v Lánicích 42. Ukázalo se, že precizní příprava na stěhování se vypla-
tila. Všechny krabice s doklady a dokumenty byly dokonale popsány a nebyl problém vše 
potřebné dohledat a připravit. 
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Samotná inspekce probíhala od 3. do 7. října 2025. Paní inspektorky navštívily vý-
uku všech vyučujících, nevynechaly žádnou třídu. Jako zástupce zřizovatele jsem byla 
pozvána na závěrečné vyhodnocení komplexní kontroly. Poslouchat celé vyhodnocení 
pro mne bylo jako poslouchat Ódu na radost. Paní inspektorky chválily sehraný pe-
dagogický sbor, dokonalou spolupráci učitelek a asistentek. Veškeré zkontrolované 
úřední i účetní dokumenty byly v dokonalém pořádku. Do výuky jsou zařazovány inova-
tivní i relaxační prvky. Celému tomuto dokonalému společenství vládne přísně ale při 
tom spravedlivě a přátelsky paní ředitelka Mgr. Blanka Gaizurová MBA. Škola vytváří 
příznivé podmínky pro výuku dětí, které potřebují trpělivý a individuální přístup na 
cestě za vzděláním. Paní inspektorky na závěr sdělily, že speciální škola ve Velké Bí-
teši je nejlepší speciální školou, jakou kdy navštívily. Budou ji navrhovat jako příklad  
tzv. dobré praxe a doporučovat jako vzor pro jiné školy.

Tímto děkuji paní ředitelce a všem pedagogickým i nepedagogickým pracovníkům Zá-
kladní školy a praktické školy Tišnovská 116 za vynikající práci.

Na závěr bych chtěla pozvat všechny místní i přespolní na tři významné kulturní události. 
V sobotu 22. listopadu 2025 pořádá Informační centrum a klub kultury pod záštitou Nadač-
ního fondu Františka Podstatzky Lichtensteina charitativní koncert Společně pro dobrou 
věc. Na koncertě vystoupí taneční orchestr ZUŠ Velké Meziříčí a máme se na co těšit. O týden 
později 29. listopadu 2025 se potkáme na Bítešském jarmarku, kde vystoupí všechny místní 
folklorní soubory, které pilně nacvičují svá pásma. A v neděli 30. listopadu 2025 společně 
rozsvítíme vánoční strom na náměstí a zaposloucháme se do krásných melodií žáků Zá-
kladní umělecké školy, uskupení Náš sboreček na základce a kapely Zahrajem. 

Těším se na milá setkání.
Markéta Lavická, starostka města

PROJEKT: MODERNIZACE PŘÍRODOVĚDNÉ UČEBNY ZŠ VELKÁ BÍTEŠ

V září 2025 byla dokončena modernizace již druhé odborné učebny, a to přírodovědné 
učebny na 2. stupni ZŠ Velká Bíteš na ulici Sadová. Tento projekt je spolufinancován Evrop-
skou unií, dotace je čerpána z programu IROP. 

Zhotovitelem stavebních prací 
byla společnost Ncorp s.r.o. se síd-
lem ve Velké Bíteši, dodavatelem 
nábytku a školních pomůcek byla 
společnost InterŠKOL a.s. se sídlem 
v Praze a dodavatelem IT vybavení 
byl pan Bohuslav Ludvík se sídlem  
v Osové. Všechny tři společnosti 
byly vybrány ve veřejné soutěži. 
Realizace projektu byla zahájena 
předáním staveniště zhotoviteli 
stavebních prací v srpnu 2025.Původní stav třídy.  |  Foto: Pavel Holánek
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Projekt byl realizován z důvodu ne-
vyhovujícího stavu výukového prostoru,  
zařízení i vybavení učebny, jež dlouhodobě 
neodpovídal požadavkům na využívání 
moderních metod ve výuce. Bylo z doby 
výstavby školy před 30 lety. Učebna byla 
vybavena nevyhovujícím nábytkem, nedo-
statkem úložného prostoru a IT vybavením 
neodpovídajícím moderním trendům.

Během realizace projektu byly prove-
deny stavební úpravy – obnova podlahy, 
nové LED osvětlení, bylo instalováno nové 
vnitřní zastínění oken elektricky ovláda-
nými stínícími roletami, opravy omítek 
stropů a stěn po provedených pracích,  
byl proveden bezbariérový vstup do 
učebny. Byl pořízen nový nábytek – ka-
tedra, 15 žákovských stolů a 30 židlí, 
demonstrační stůl a nové sestavy skříní  
a nástavců pro navýšení kapacity úlož-
ných prostorů v učebně. Byly pořízeny nové pomůcky a digitální technologie – interaktivní 
dotyková tabule s úhlopříčkou 218 cm na pylonovém pojezdu, PC pro učitele, 2 žákovské 
notebooky, 20 mikroskopů, model lidské kostry, vizualizér, 5 binokulárních lup a skleněné 
terárium. Byla zdokonalena celková infrastruktura učebny – zásuvky, kabeláž.

Výsledkem projektu je nově vybavený prostor pro výuku přírodopisu, který odpovídá sou-
časnému vývoji a moderním výukovým metodám jak pro teoretické, tak i praktické vyučo-
vání. Učebna nyní nabízí žákům atraktivnější výukové prostředí s možností aktivnějšího 
zapojení do výuky. 

Jana Oberreiterová, referentka Odboru investic a rozvoje Městského úřadu Velká Bíteš

PROJEKT: SNÍŽENÍ ENERGETICKÉ NÁROČNOSTI GASTROPROVOZU  
– Mateřská škola Velká Bíteš, U Stadionu 538, p.o. 

Od září 2025 je v plném provozu nově zrekonstruovaná kuchyň v Mateřské škole U Sta-
dionu. Stavební práce byly zahájeny v polovině června 2025. Tento projekt je spolufinanco-
ván Evropskou unií, dotace je čerpána z programu OPŽP. 

Nový stav třídy.  |  Foto: Pavel Holánek 
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Zhotovitelem stavebních prací byla 
společnost ELEKTRO – Kubiš s.r.o. se 
sídlem v Měříně, dodavatelem gastro 
vybavení pak společnost TeS, spol.  
s r.o. se sídlem v Chotěboři. Obě společ-
nosti byly vybrány ve veřejné soutěži.

Projekt byl realizován z důvodu 
zajištění snížení konečné spotřeby 
energie z neobnovitelných zdrojů ná-
hradou stávajícího nehospodárného 
gastro zařízení za nové a úspornější.

Během realizace projektu byly pro-
vedeny stavební úpravy s instalací nového gastro zařízení přímo související a dále byly 
provedeny stavební úpravy, jež byly stářím budovy vyžadovány. Zrekonstruována byla 

kuchyň, sklady potravin a termoná-
dob, chodby, podlahy, místnost pro 
elektro rozvodnu, čtyři výdejny jídel, 
suterén, kde vznikl nový prostor jako 
zázemí pro paní kuchařky (šatna, spr-
chy, sociální zařízení). Vybudováno 
bylo zastřešení zásobovací rampy. 
Pro budovu mateřské školy bylo nutné 
provést rekonstrukci elektro přípojky  
k distribuční síti. Byla provedena ge-
nerální oprava malého nákladového 
výtahu. Všechny dotčené prostory 
byly nově vymalovány včetně prove-

dení nových obkladů. Byla zdokonalena celková infrastruktura prostoru kuchyně zahrnující 
generální opravu rozvodů vody, odpadů, elektroinstalací, vzduchotechniky, topení, zásu-

vek a kabeláže. Vyměněno bylo také 
LED osvětlení. 

Bylo pořízeno jednak nové vyba-
vení školní kuchyně a současně byla 
ponechána vybraná stávající zařízení,  
jež energetické požadavky splňuje 
(např. 2 konvektomaty, krouhač zele-
niny či 2 univerzální kuchyňské stroje).

Pořízeno bylo nové gastro vybavení 
– granulová myčka provozního nádobí, 
elektrická multifunkční pánev, multi-
funkční varné zařízení, multifunkční 
indukční sporák, 2x profesionální 

Původní stav.  |  Foto: Naděžda Burianová

Během realizace.  |  Foto: Naděžda Burianová

Nový stav.  |  Foto: Naděžda Burianová
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velkokapacitní chladnička, nářezový stroj, univerzální kuchyňský robot, škrabka brambor  
a kořenové zeleniny, vyhřívaná pojízdná skříň, kompostér, 4 profesionální chladničky a myčky 
do výdejen jídel, profesionální mraznička, 2 digestoře, 2x chlazený stůl třísekcový a chlazený 
stůl dvousekcový. 

Byly pořízeny nové regály do všech skladů kuchyně, sanitární zařízení, nástěnné police, 
pracovní stoly či sběrné vozíky na nádobí. 

Výsledkem projektu je nově vybavený prostor školní kuchyně, jež má vést ke snížení ener-
getické náročnosti gastroprovozu, zvýšení energetické hospodárnosti, snížení nákladů školní 
kuchyně a obecně snížení negativních dopadů gastroprovozu na životní prostředí. Personál 
školní kuchyně se tak může těšit z nových prostor vybavených moderním zařízením. 

Jana Oberreiterová, referentka Odboru investic a rozvoje Městského úřadu Velká Bíteš

KOMPOSTÉRY BUDOU PŘIPRAVENY K VYZVEDNUTÍ  
OD MĚSÍCE LISTOPADU 

Město Velká Bíteš bude od měsíce listopadu vydávat kompostéry. Na výběr jsou k dispo-
zici tři typy kompostérů dle objemu – 800 l (pro zahrady do cca 800 m2), 1 050 l (pro zahrady 
do cca 1 000 m2) a 2 000 l (pro zahrady do cca 2 000 m2). Před vyzvednutím kompostéru 
bude nutné podepsat smlouvu o výpůjčce a následném darování. Abychom zajistili plynulé 
vydávání kompostérů, prosíme zájemce o vyplnění údajů ve formuláři, který bude přístupný 
na webu města Velká Bíteš anebo zasláním údajů na mail: blanka.michalkova@vbites.cz. 
Na majetkovém odboru MěÚ Velká Bíteš Vám na základě Vašich údajů připravíme smlouvu, 
kterou podepíšete před převzetím kompostéru. Výdej kompostérů bude probíhat každé 
pondělí a středu od 8.00 do 15.00 hodin, nebo po předchozí telefonické domluvě i v ji-
ném termínu. Všem, kteří se již loni přihlásili v dotazníku a projevili zájem o kompostéry,  
budou kompostéry vydávány přednostně. 

Postup pro vydání kompostéru je následující:
	 1)	� Žadatel vyplní formulář na webových stránkách města anebo zašle následující údaje 

na e-mail: blanka.michalkova@vbites.cz, nebo sdělí telefonicky na tel. 566 789 131. 
		  Požadované údaje:
		  Jméno a příjmení (podmínkou je trvalý pobyt osoby ve městě Velká Bíteš)
		  Datum narození
		  Adresa trvalého bydliště
		  Parcelní číslo pozemku, na němž bude kompostér umístěn
		  Požadovaná velikost kompostéru (800, 1 050 nebo 2 000 litrů)
		  Telefonický kontakt 
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	 2)	 Odbor majetku ověří splnění podmínek a připraví smlouvu
	 3)	� Občan se dostaví k podpisu Smlouvy o výpůjčce a následném darování kompostéru 

na druhou budovu radnice, přízemí, dveře č. B02
	 4)	� Po podpisu smlouvy bude spolu s předávacím protokolem vydán žadateli kompostér 

na budově č. p. 88 v přízemí (skladovací prostory vedle Enpeky)
	 5)	 Kompostéry budou vydávány každé pondělí a středu od 8.00 do 15.00 hodin 

Počet kompostérů je omezený. Pokud bude zájemců více, přednost dostanou ti,  
kteří o něj požádali dříve.

Kompostéry byly pořízeny v rámci projektu „Prevence vzniku odpadů ve městě Velká 
Bíteš“. Projekt byl spolufinancován z prostředků Operačního programu Životní prostředí 
2021–2027.

Blanka Michálková, referentka odboru majetkového MěÚ Velká Bíteš

ALEJ LOUČKY – BLIŽŠÍ INFORMACE KE KOMUNITNÍMU SÁZENÍ

Vážení občané,
děkujeme za váš zájem o společné sázení stromů v lokalitě Loučky a za to, že se postupně 
přihlašujete k účasti na tuto akci. Stále máme ještě spoustu volných stromů (hrušní a jab-
loní), které si můžete zamluvit a přijít si s námi vysadit. Přihlásit se můžete prostřednictvím 
webového formuláře zveřejněné na webu města Velká Bíteš v záložce Aktuality, anebo mů-
žete kontaktovat přímo majetkový odbor MěÚ Velká Bíteš zasláním vašich kontaktních údajů 
a informace, o jaký druh stromu byste měli zájem, na e-mail: blanka.michalkova@vbites.cz, 
anebo telefonicky na tel. 566 789 131. Akce se uskuteční v sobotu 15. listopadu od 9.00 
hodin ráno. Veškerý výsadbový materiál bude připraven na místě. Ke stromům necháme 
následně zhotovit cedulky s odrůdou stromu a vámi zvoleným jménem.

Kdy se akce uskuteční?
V sobotu 15. listopadu od 9.00 hodin.

Co si přinést s sebou?
Vlastní nářadí (lopaty, rýče, hrábě, rukavice). Pokud nemáte, bude k dispozici i nářadí  

k zapůjčení, ale pouze v omezeném množství. Výsadbové jámy budou připraveny v před-
stihu pomocí techniky. Přepokládáme tedy, že nejvíce využijme lopaty na zahazování  
a hrábě na následnou úpravu terénu v okolí stromu. Stromy zasadíme, zatlučeme kůly,  
ke kterým stromy ukotvíme, připevníme plastové chráničky kmene a zamulčujeme dřevní 
štěpkou. Zálivku stromů nám přislíbili dobrovolní hasiči Velké Bíteše.
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Občerstvení 
Ve spolupráci s SDH Velká Bíteš bude zajištěno i drobné občerstvení. Po celou dobu bude 

k dispozici horký čaj a v průběhu akce bude možnost si opéct špekáčky. Můžete přinést  
i vlastní drobné občerstvení. 
Tento projekt je podpořen z grantového programu Sázíme budoucnost s KB Penzijní společností.

Blanka Michálková, referentka majetkového odboru MěÚ Velká Bíteš

ZVEME VÁS 

Sobota 1. listopadu 2025 v 17.30 hodin
STEZKA VŠECH SVATÝCH – tajemná podvečerní stezka
Farní zahrada, Velká Bíteš
Organizuje: Kolpingova rodina Velká Bíteš

Úterý 4. listopadu 2025 v 17.00 hodin
ISLAND DO TŘETICE A NAPOSLEDY? Cestovatelská besedy a Jendou Mrázem
Městská knihovna Velká Bíteš, Masarykovo náměstí 85, Velká Bíteš
Organizuje: Městská knihovna Velká Bíteš

Kde se sejdeme?  |  Foto: Archiv MěÚ Velká Bíteš
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Úterý 4. listopadu 2025 v 19.00 hodin
KONCERT BHP – JAN MRÁČEK – housle 
	 – MIROSLAV SEKERA – klavír
Kulturní dům, Vlkovská 482, Velká Bíteš 
Organizuje: Bítešský hudební půlkruh

Čtvrtek 6. listopadu 2025 v 19.00 hodin
JAKUB SMOLÍK – „SMOLÍKOVA CESTA 66“
Vstupné: 630 Kč
Předprodej vstupenek v Informačním centru na Masarykově náměstí 5 ve Velké Bíteši
Kulturní dům, Vlkovská 482, Velká Bíteš
Organizuje: Martin Horák ve spolupráci s Informačním centrem a Klubem kultury

Čtvrtek 6. listopadu 2025 v 17.00 hodin
JAN REJŽEK - První antidiskotéka bez Jiřího Černého 
a vyprávění o životě Jana Rejžka 
Výstavní síň Klubu kultury, Masarykovo náměstí 5, Velká Bíteš
Organizuje: Informační centrum a Klub kultury ve spolupráci s Liborem Kotačkou

Neděle 9. listopadu 2025 v 17.00 hodin
SVATOMARTINSKÝ LAMPIONOVÝ PRŮVOD
Sraz u sokolovny, Tyršova ulice, Velká Bíteš
Od 17.30 h. – Kouzelník Víťa s Cornelií – představení pro děti 
Masarykovo náměstí, Velká Bíteš
Organizuje: Informační centrum a Klub kultury ve spolupráci s Mateřským centrem Bítešáček

Úterý 11. listopadu 2025 od 15.00 do 17.00 hodin
BABY CLUB – hrací odpoledne pro děti od 2 let 
V Mateřské škole Lánice, třída Berušky. 
Organizuje: Mateřská škola Lánice 

Úterý 11. listopadu 2025 v 19.00 hodin
CAVEWOMAN
Vstupné: 450 Kč
Předprodej vstupenek v Informačním centru, Masarykovo náměstí 5 ve Velké Bíteši 
Kulturní dům, Vlkovská 482, Velká Bíteš
Organizuje: POINT s.r.o. ve spolupráci s Informačním centrem a Klubem kultury

Středa 12. listopadu 2025 v 17.00 hodin
JAK SE PŘIPRAVIT NA ZIMU, přednáška Dany Švestkové
Městská knihovna Velká Bíteš, Masarykovo náměstí 85, Velká Bíteš
Organizuje: Městská knihovna Velká Bíteš



11LISTOPAD  2025

Zpravodaj Město Velká Bítešwww.velkabites.cz  |  www.bitessko.com

Čtvrtek 13. listopadu 2025 v 16.30 hodin
METABOLICKÝ SYNDROM: TICHÁ CESTA K CUKROVCE. ZASTAVTE JI VČAS! 
Přednáška o zdraví s MUDr. Pavlem Šáchou 
Klub kultury (1. patro), Masarykovo náměstí 5, Velká Bíteš
Organizuje: Informační centrum a Klub kultury 

Úterý 18. listopadu 2025 od 8.00 do 16.00 hodin
BÍTEŠSKÉ TRHY 
Masarykovo náměstí, Velká Bíteš
Organizuje: Informační centrum a Klub kultury 

Úterý 18. listopadu 2025 od 15.00 do 17.00 hodin 
BAREVNÉ NÁVŠTĚVNÍ ODPOLEDNE v Červené třídě
Organizuje: Mateřská škola U Stadionu, Velká Bíteš

Středa 19. listopadu 2025 ve 14.00 hodin
SENIORKLUB
Rizika kolem nás – ochrana spotřebitele, Mgr. Hana Chloupková – přednášející
Přísálí kulturního domu, Vlkovská 482, Velká Bíteš
Organizuje: Seniorklub

Čtvrtek 20. listopadu 2025 od 9.00 do 11.00 hodin
ROZVOZ KNIH
Městská knihovna Velká Bíteš, Masarykovo náměstí 85, Velká Bíteš
Organizuje: Městská knihovna Velká Bíteš

Od 21. listopadu do 1. prosince 2025 od 9.00 do 16.30 hodin, 
pondělí 1. 12. – otevřeno pouze od 9.00 do 12.00 hodin
PŘEDVÁNOČNÍ PRODEJNÍ VÝSTAVA
K zakoupení dárky z pediku a papíru, korálky, 
pletené a háčkované výrobky, keramika, patchwork, suchá vazba, 
perníčky, obrazy a obrázky, výrobky dětí z DD Březejc, 
Domova bez zámku, dřevěné výrobky a mnoho dalších drobností. 
Výběr výrobků bude 19. 11. od 9.00 do 16.00 hodin.
Výstavní síň Klubu kultury, Masarykovo náměstí 5, Velká Bíteš
Organizuje: Svaz postižených civilizačními chorobami

Neděle 22. listopadu 2025 v 17.00 hodin
„SPOLEČNĚ PRO DOBROU VĚC“ – koncert pod záštitou Nadačního fondu 
Františka Podstatzky Lichtensteina, Taneční orchestr ZUŠ Velké Meziříčí
Kulturní dům, Vlkovská 482, Velká Bíteš
Organizuje: Nadační fond Františka Podstatzky Lichtensteina
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Pondělí 24. listopadu 2025 v 9.00 a 15.00 hodin
ČTENÍ A HRANÍ S PROGRAMEM BOOKSTART – S knížkou do života
Městská knihovna Velká Bíteš, Masarykovo náměstí 85, Velká Bíteš
Organizuje: Městská knihovna Velká Bíteš

Úterý 25. listopadu 2025 od 9.00 hodin
DEN OTEVŘENÝCH DVEŘÍ NA ZŠ A PŠ VELKÁ BÍTEŠ
Detašované pracoviště Tišnovská 115, Sadová 579 a Sadová 801
Ukázka práce v hodině, školní družina, prohlídka prostor škol, 
více na www. specskolabites.cz.
Organizuje: Základní škola a Praktická škola Velká Bíteš, p.o.

Úterý 25. listopadu 2025 od 9.00 do 17.00 hodin
DEN OTEVŘENÝCH DVEŘÍ NA SOŠ JANA TIRAYE VELKÁ BÍTEŠ
Tyršova 239, Velká Bíteš
Organizuje: SOŠ Jana Tiraye Velká Bíteš, p.o.

Úterý 25. listopadu 2025 v 15.00 hodin
ADVENTNÍ TVOŘENÍ V KNIHOVNĚ
Městská knihovna Velká Bíteš, Masarykovo náměstí 85, Velká Bíteš
Organizuje: Městská knihovna Velká Bíteš a Květinářství Jitka Březinová

Středa 26. listopadu 2025 v 17.00 hodin 
100 LET BÍTEŠSKÉHO MUZEA
Velký výstavní sál městského muzea, Masarykovo náměstí 5, Velká Bíteš
Organizuje: Městské muzeum, Velká Bíteš

Sobota 29. listopadu 2025 v 15.00 hodin 
„NA BÍTEŠSKÉM JARMARKU“
Předprodej vstupenek v Informačním centru, 
Masarykovo náměstí 5 ve Velké Bíteši.
Kulturní dům, Vlkovská 482, Velká Bíteš
Organizuje: Informační centrum a Klub kultury

Neděle 30. listopadu 2025 v 17.00 hodin
ROZSVÍCENÍ VÁNOČNÍHO STROMU
Vystoupí Náš sboreček na základce, 
kapela Zahrajem a žáci ze ZUŠ Velká Bíteš.
Masarykovo náměstí, Velká Bíteš
Organizuje: Informační centrum a Klub kultury
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PŘIPRAVUJEME

Od 30. listopadu 2025 do vyprodání zásob, 
pondělí – sobota	 od 9.00 do 17.00 hodin
neděle	 od 9.00 do 11.30 hodin
PRODEJ VÁNOČNÍCH STROMKŮ Z VYSOČINY
Doplňkový sortiment a služby: frézování a balení stromků, vánoční věnce, 
vánoční ubrusy a dečky, regionální med od včelaře a mnoho dalšího. 
Naproti kulturnímu domu, Vlkovská ul., Velká Bíteš 
Organizuje: Věra Mézesová

Od 1. prosince do 23. prosince 2025 v 16.30 hodin
ADVENTNÍ ZPÍVÁNÍ
Zpívání každý den u místních obchodů na Masarykově náměstí s dětmi i dospělými.
Podrobný rozpis vystoupení bude zveřejněný na webu bitessko.com.
Masarykovo náměstí, Velká Bíteš
Organizuje: Informační centrum a Klub kultury

Úterý 2. prosince 2025 v 15.00 hodin
DŘEVĚNÉ DIVADLO HONZY HRUBCE, 
vánoční představení pro děti od 3 let
Městská knihovna Velká Bíteš, Masarykovo náměstí 85, Velká Bíteš
Organizuje: Městská knihovna Velká Bíteš

Od 4. prosince do 9. prosince 2025 od 9.00 do 17.00 hodin 
VČELAŘSKÁ VÝSTAVA
V prostorách výstavní síně Klubu kultury ve Velké Bíteši, Masarykovo náměstí 5
Organizuje: Včelaři ZO ČSV z Velké Bíteše ve spolupráci 
	 s Informačním centrem a Klubem kultury Velká Bíteš

Čtvrtek 4. prosince 2025 od 15.00 hodin
VÁNOČNÍ JARMARK
Základní škola Velká Bíteš, p.o., budova I. stupně, Velká Bíteš
Organizuje: Základní škola Velká Bíteš

Od 6. prosince do 11. prosince 2025
VÝSTAVA OBRAZŮ MALÍŘE LUDVÍKA TUNKRA
Ateliér v Osové Bítýšce č. 201
Nutno se přihlásit předem, tel. č. 777 204 924
Srdečně zve: Ludvík Tunkr
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Středa 10. prosince 2025 v 19.00 hodin
„VÁNOČNÍ KONCERT JIŘÍHO ERLEBACHA A DANIELY MAGÁLOVÉ“ 
Vstupné: 330 Kč
Předprodej vstupenek v Informačním centru, Masarykovo náměstí 5 ve Velké Bíteši
Kulturní dům, Vlkovská 482, Velká Bíteš
Organizuje: Informační centrum a Klub kultury

Sobota 13. prosince 2025 od 9.00 do 12.00 hodin
PŘEDVÁNOČNÍ JARMARK
Masarykovo náměstí Velká Bíteš
Organizuje: Informační centrum a Klub kultury ve spolupráci s městem

Neděle 14. prosince 2025 v 17.00 hodin
ADVENTNÍ KONCERT
Vystoupí CASTELLO IN ARIA
Sál kulturního domu, Jáchymov 15
Organizuje: Roman Pastyřík

ŠKOLY 

PODZIM V MATEŘSKÉ ŠKOLE MASARYKOVO NÁMĚSTÍ A LÁNICE

Podzim přinesl do školy barevné 
listí, kaštany a další přírodniny, 
které jsme hojně využívali k růz-
nému tvoření a i práci s dětmi (vě-
děli jste, že kaštany se bezvadně 
hodí k rozvoji předmatematických 
dovedností?). Vydávali jsme se na 
různé výpravy za poznáním – do 
města (paní učitelky ze třídy Včeli-
ček vytvořily krásnou interaktivní 
stezku městem, kterou jsme pro-
šli s dětmi ze školky a poté byla 

přístupná na konci měsíce i pro širokou veřejnost), do lesa, do polí, …)
Předškoláci pokračují v hale TJ Spartak v pravidelném cvičení Lvíček pod vedením Oty Bu-

dína. Toto cvičení rozvíjí jejich pohybové schopnosti, koordinaci ale i týmového ducha.
Pokračujeme v letité spolupráci se základní školou ve Velké Bíteši. Protože zápis do zá-

kladní školy proběhne dříve, sešly se paní učitelky z mateřské i základní školy již na začátku 
října. Společně připravily plán aktivit pro předškoláky a prvňáčky a zároveň prodiskutovaly 

Vyřezávání dýní.  |  Foto: Archiv MŠ
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i všechny další náležitosti spojené se spoluprací 
obou škol. Předškoláci se tak poprvé v letošním 
školním roce vydali do školy, kde je prvňáčci spolu 
se svými učitelkami přivítali a připravili pro ně zá-
bavný program na dopravním hřišti.

Velkým zážitkem pro všechny bylo divadelní před-
stavení O zlaté rybce pana Hrubce. Děti se pobavily, 
zasmály a možná si odnesly i ponaučení, že někdy je 
lepší být skromný a mít radost i z drobností. 

Ve třídách probíhají konzultační hodiny, 
nyní zejména pro rodiče dětí, které by měly  
od září nastoupit do základní školy. Cílem kon-
zultací je individuálně probrat rozvoj a pokroky 
dětí, jeho silné stránky, ale i oblasti, na které je 
ještě potřeba se zaměřit. 

S příchodem podzimu nastal čas postarat se  
o naše školní zahrady. Nelenili jsme, a tak je už vše 
potřebné hotovo – keře jsou upravené, živý plot 
zastřižený, záhony vypleté a listí pohrabané. Neza-
pomněli jsme ani na opravu oplocení. Díky společné 
práci jsou školní zahrady uklizené, upravené a při-
pravené na zimní odpočinek.

V Broučcích na Masarykově náměstí proběhl 
Baby club. Další herní odpoledne pro děti od  
2 let, které ještě nenavštěvují mateřskou školu, 
proběhne v MŠ Lánice, v úterý 11. listopadu 2025 
od 15.00 do 17.00 hodin, ve třídě Berušky.

Kolektiv zaměstnanců MŠ Masarykovo náměstí a Lánice

ŘÍJEN V MATEŘSKÉ ŠKOLE U STADIONU

Měsíc září utekl jako voda, děti si ve svých třídách našly nové kamarády, mnohé se už 
nemohly dočkat, až jim začátkem měsíce října začnou kroužky. S prvním říjnovým týdnem 
začaly v naší mateřské škole již tradiční nadstandardní aktivity. Hned 1. října se děti sešly 
v národopisném kroužku „Bítešánek“. Folklórním tancům a zpěvu se i v letošním školním 
roce budou děti věnovat pod vedením paní ředitelky Mgr. Naděždy Burianové a paní uči-
telky Kláry Karáskové, DiS. V druhém říjnovém týdnu si děti užily první krůčky po ledě pod 
vedením pana Ing. Oto Budína, který již sedmým rokem vede „školku bruslení“. V tanečním 
kroužku Mighty Shake se děti budou učit moderním tanečním stylům pod vedením paní 
Mgr. Pavly Jaškové. S angličtinou bude zábavnou a hravou formou, v prvním pololetí letoš-
ního školního roku, děti seznamovat paní lektorka Mgr. Ester Michálková. 

Pohybový kroužek Lvíček.  |  Foto: Archiv MŠ

Prohlídka kulis po divadelním představení. 
Foto: Archiv MŠ
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Již tradiční drakiáda naší MŠ se uskutečnila ve čtvrtek 9. října na kopci mezi  
1. a 2. mlýnem. Letos se krásně vyčasilo, svítilo sluníčko, bylo teplo a rozfoukal se vítr. 
Podmínky pro pouštění draků byly ideální, účast na drakiádě byla tedy velmi hojná.  
Nad polem se po obloze prohánělo mnoho krásných pestrobarevných draků. Deset draků 
bylo oceněno větším diplomem a dárkem. Všechny děti si z drakiády odnesly keramického 
ježečka a perníkového dráčka, které dostaly již u vstupu. Na cestu domů dostaly ovocné 
křupky a malý diplom za účast na drakiádě. Před opékáním párků jsme si společně zazpí-
vali a zahráli si pohybové hry za doprovodu harmoniky. Poté jsme se občerstvili dobrým 
školkovním čajem a opečenými párky. Velmi děkujeme všem, kteří se zúčastnili drakiády 
a přispěli tak k vytvoření dobré nálady.

Dráčky z perníku a ježečky z keramiky jsme také potěšili klienty Domova pro seniory  
a Domu s pečovatelskou službou, kteří se vždy na naši návštěvu velmi těší. Letos se za nimi 
vydaly děti z Červené třídy, přednesly jim básničku a zazpívaly písničku o létajícím draku.

S předškoláky, ze všech tříd naší MŠ, 
jsme ve středu 15. října navštívili Den 
otevřených dveří na Městském úřadě ve 
Velké Bíteši. Paní starostka Ing. Mar-
kéta Lavická děti provedla po radnici, 
ukázala jim zázemí radnice, setkaly se 
i s dalšími pracovníky MěÚ. Děti si udě-
laly představu o tom, jak to na radnici 
vypadá, co vše se na radnici děje.

Od října také začínají v jednotlivých 
třídách naší MŠ odpoledne s názvem 
„Mámo, táto, vítejte!“. V tomto odpo-
ledni mohou rodiče pobýt se svým dítě-
tem ve třídě, společně si pohrát, něco 
vyrobit a užít si tak běžnou třídní odpo-
lední atmosféru.

Bruslení.  |  Foto: Archiv MŠ

Den otevřených dveří na MÚ.  |  Foto: Archiv MŠ
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 „Barevná návštěvní odpoledne“ jsou určena pře-
devším pro rodiče a jejich děti, které ještě MŠ nena-
vštěvují. Tentokrát se barevné odpoledne uskuteč-
nilo v úterý 21. října v Modré třídě. Děti si zde mohly 
s rodiči společně pohrát či popustit uzdu své fantazii 
při podzimním tvoření.

V úterý 21. října, v dopoledních hodinách,  
za námi opět po roce přijeli Míla a Tom. Letos si 
pro nás připravili představení s názvem „Pirátská 
plavba“. Během chvilky jsme se ocitli na pirátské 
lodi a na naší plavbě představením jsme prožili 
spoustu kouzelných chvil plných dechberoucích 
kouzel a žonglování. Celé představení se neslo opět 
ve znamení smíchu a dobré zábavy. 

Ke konci měsíce října nás ještě pan fotograf Zdeněk Šilhan stihl vyfotografovat s vánoční 
předlohou zasněžených perníčků. Pan fotograf dokáže vykouzlit úsměv na tváři všech dětí, 
zajisté jeho fotky vykouzlí i úsměv na tváři rodičů a prarodičů našich dětí.

Celý měsíc jsme si venku užívali podzimní přírodu, sbírali různé přírodniny, hráli pohybové 
hry, trávili poslední pěkné chvíle na naší školní zahradě. Už se nyní nemůžeme dočkat, zda 
nám v listopadu sv. Martin na svém koni přiveze první sníh. Tímto také zveme rodinné přísluš-
níky našich dětí na „Svatomartinské odpoledne“, které se uskuteční 11. listopadu v odpoled-
ních hodinách v naší MŠ.

Radka Augustýnková, za kolektiv zaměstnanců MŠ U Stadionu

ZPRÁVY ZE ZÁKLADNÍ ŠKOLY

Plavecký výcvik
Od počátku září do poloviny listopadu se žáci třetího a čtvrtého ročníku účastní plavec-

kého výcviku. Trenérky vštěpují žákům základy dovedností ve velmi příjemném prostředí 
Wellness Kuřim, děti mohou také využít ve výuce velké množství pomůcek.

Děkujeme SRPŠ za finanční zajištění autobusové dopravy na plavecký výcvik.

Adaptační program
Začátek školního roku přinesl žákům šestého ročníku nejen nové předměty a učitele,  

ale také adaptační dny plné stmelovacích aktivit. Cílem bylo usnadnit dětem adaptaci na 
nové prostředí a bližší seznámení s novou třídní učitelkou. Žáci se zapojili do her a úkolů, 
které podporovaly spolupráci, komunikaci a vzájemné poznávání. Díky přátelské atmosféře 
se podařilo vytvořit základ pro efektivní učení a pozitivní vztahy ve třídě.

Závody v přespolním běhu 
Pro žáky druhého stupně bylo uspořádáno školní kolo v přespolním běhu. Závod byl 

rozdělen do kategorií, mladší i starší děvčata běžela 1 500 m, mladší chlapci 2 000 m 

Drakiáda.  |  Foto: Archiv MŠ
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a na starší chlapce čekala trať dlouhá 3 000 m. V jednotlivcích zvítězila Anděla Valová,  
Eliška Tunkrová, Jakub Jašek a Jan Vrzal. 

Vybraní žáci se zúčastnili okresního kola ve Žďáře nad Sázavou. V každé kategorii závodilo 
více jak 80 závodníků z 15 škol. Naši žáci si vedli velmi dobře – mladší dívky i starší chlapci obsa-
dili výborné 5. místo, zatímco mladší chlapci a starší dívky skončili shodně na 8. místě.

Mezi jednotlivci si ve velké konkurenci nejlépe vedl Davyd Bochkor – 13. místo,  
Jakub Jašek – 15. místo a Anděla Valová – 15. místo.

Den pro třídu
Pro osmáky byl připraven speciální třídnický den. 

Všichni se věnovali společným aktivitám, které jim 
pomohly lépe spolupracovat a více se poznat. Sou-
částí akce byla také vycházka s příjemnou atmosfé-
rou mimo školní lavice. Celý den se nesl v přátelském  
a pohodovém duchu.

Evropský den jazyků
Pod heslem Ochutnej Evropu třídy 2. A a 5. A spo-

lečně připravily lahodné dobroty z různých koutů Ev-
ropy. Všichni si nejen pochutnali, ale také se dozvěděli 
něco nového o kulturách a jazycích našich sousedů.

Dopravní výchova
Dopravní výchova pomáhá dětem osvojit si bezpečné chování v silničním provozu.  

Prvňáčci si spolu s deváťáky prakticky vyzkoušeli přecházení vozovky a poznávali dopravní 
značky. Starší žáci se ujali role průvodců, čímž si vyzkoušeli zodpovědnost a vedení mlad-
ších spolužáků. Pro nejmenší bylo povzbudivé mít po boku někoho, kdo jim dodal jistotu.

Historické kolečko
V letošním roce se již třetí ročník Historického ko-

lečka věnoval osudu svatého Václava. Nepříznivé po-
časí organizátory nezaskočilo, umístili pět stanovišť 
na místa krytá před deštěm. Pestré a různorodé úkoly 
žákům zábavnou formou připomněly rané dějiny čes-
kého národa.

Badatelská výuka
Badatelská výuka klade důraz na aktivní zapojení 

žáků do procesu poznávání. Místo předávání hoto-
vých informací si žáci znalosti sami objevují. 

Při bádání ve třídě i venku si žáci 5. A vyzkoušeli vyhledávání a třídění informací,  
kladení otázek, plánování, pokusy, ověřování a hledání souvislostí.

Evropský den jazyků.  |  Foto: Milada Sklenářová

Dopravní výchova.  |  Foto: Zdeňka Simonová
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Návštěva hasičské stanice
Děti z 2. C, 2. D. a 2. E navštívily nej-

modernější hasičskou stanici v Jiho-
moravském kraji. Všichni si prohlédli 
několik druhů hasičských aut a mohli na-
kouknout do prostor, kde tráví hasiči svůj čas,  
když zrovna nejsou na výjezdu. Děti se 
tak přesvědčily, že hasiči se nenudí ani na 
stanici, neboť zde mají vlastní prádelnu,  
posilovnu nebo kuchyň. Za obohacující ex-
kurzi děkujeme hasičům v Rosicích.

Svatováclavský pochod
Letos proběhl již 16. ročník Svatovác-

lavského pochodu pořádaného naší školou  
a LT Prosatín. Trasu dlouhou 6 km si prošlo 
84 účastníků. Byly na ní připraveny různé 
úkoly v podobě střelby na cíl, sumo běhu, 
aktivit na postřeh i zručnost a lanového 
bludiště. Několik odvážlivců se vydalo i na 
delší trasu, procházející zajímavými místy 
v okolí Křoví. Na závěr si všichni zájemci 
mohli vyrobit přívěšek ke klíčům a opéct 
špekáčky v přírodní učebně.

Výtvarná soutěž 
Žáci prvního stupně se zapojili do výtvarné soutěže firmy Happysnack. Kreslením pro-

měnili svou oblíbenou svačinku v superhrdinu s jedinečnými schopnostmi. Vítězné obrázky 
budou mít možnost stát se součástí kalendáře Happy Snack 2026.

Projekt Záložka do knihy spojuje školy
Projekt Záložka do knihy spojuje školy 

je česko-slovenská akce pro základní 
školy a gymnázia, která probíhá vždy  
v září a říjnu. Žáci si vyměňují ručně vy-
robené záložky do knih se svými partner-
skými školami ze Slovenska. V roce 2025 
se projekt zaměřuje na téma Cestování 
napříč knižními příběhy. Všechny třídy 
prvního stupně se aktivně zapojily do 
projektu a vzniklo velké množství záložek 
pro slovenské kamarády.

Návštěva hasičské stanice.  |  Foto: Lucie Ráboňová

Svatováclavský pochod.  |  Foto: Pavel Holánek

Záložka do knihy.  |  Foto: Eva Hudcová
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Zážitky prvňáčků
Od začátku školního roku se prvňáčci zapojili do 

pestrého programu plného zážitků. Navázali přátelství 
a spolupráci se staršími deváťáky, kteří jim pomáhají 
s adaptací na školní prostředí. Zúčastnili se několika 
besed, navštívili zoologickou zahradu a nechyběly ani 
sportovní aktivity a výuka formou prožitku, která dě-
tem přináší radost z objevování.

Adaptační výlet
Děti z druhých tříd se nedávno vydaly na adaptační 

výlet do centra Eden v Bystřici nad Pernštejnem. Během exkurze měly možnost poznat selská 
stavení, dozvědět se, co kde se vyrábělo, a také si prohlédnout zvířata chovaná na farmě.  
Na závěr výletu děti prozkoumaly pohádkovou stezku a prohlédly si miniatury hradů a zámků.

Projekt 72 hodin
Žáci 3. A se zapojili do celostátního projektu 72 hodin, který podporuje dobrovolnictví a po-

moc druhým. Společně se svou třídní učitelkou navštívili domov pro seniory, kde si se staršími 
obyvateli zahráli deskové hry a strávili spolu příjemné dopoledne plné úsměvů a rozhovorů.

Děti ukázaly, že mají velké srdce – byly trpělivé, vstřícné a ochotné pomoci. Odměnou jim 
byla radost seniorů, kteří si společně strávené chvíle velmi užili.

Setkání přineslo oběma generacím mnoho krásných okamžiků a připomnělo, jak důležité 
je věnovat čas druhým a dělat radost i drobnými skutky.

Program v knihovně
Zábavně vzdělávací program Volte zvířata přiblížil čtvrťákům hravou formou principy vo-

lebního systému a ukázal, jak volby fungují v praxi.
Prostřednictvím aktivit si žáci v městské knihovně vyzkoušeli, jaké to je volit své zá-

stupce – tentokrát z říše zvířat. Dozvěděli se, že volby nejsou jen o vítězství, ale také  
o zodpovědnosti, spolupráci a respektu k názorům ostatních.

Preventivní programy
V průběhu října proběhly na naší škole preventivní programy. Žáci 1., 3. a 5. ročníku se 

zúčastnili interaktivního programu Policie ČR na téma Osobní a virtuální bezpečí a Bez-
pečnost v dopravě. Program vedla nprap. Lenka Prokopová, vrchní inspektor, která všem 
srozumitelně a poutavě přiblížila důležitá pravidla bezpečného chování.

Děti se dozvěděly, jak se chránit v běžném i online prostředí, byla podpořena jejich 
schopnost rozpoznat rizikové situace a reagovat na ně s rozvahou. 

Pro rodiče byla připravena tematická beseda zaměřená na šikanu, kyberšikanu a závis-
losti plná užitečných informací a praktických rad.

Eva Hudcová a Zdeňka Simonová za kolektiv ZŠ 

Zážitky prvňáčků.  |  Foto: Kateřina Slavíčková
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KRÁTCE Z LÍPY

Přestože je směřování naší školy i její cíle jasné, cesty, kterými se to děje, mohou být 
různé - a také jsou! Mění se podle dětí i pedagogů v každé třídě. 

Nejmladší děti mají za sebou čas podzimního objevování – na výpravách pozorovali 
změny v přírodě, při hrách si ji užili všemi smysly, bez pečených brambor by to nešlo. 

Velké příběhy zavedly mladší žáky k cestě, kterou prošel při svém vývoji člověk.  
S velkým pochopením a zájmem pak pracovali v ex-
pozicích Pravěk na Moravě v Dietrichsteinském 
paláci. Zabývali se kreslířskými dovednostmi pra-
věkých lovců a ti starší se dokonce vydali na místo,  
kdy byly objeveny pravěké rytiny na kostech a paroží, 
do jeskyně Pekárna. Její atmosféra některé vyzvala  
k prozkoumávání všech dostupných míst, objevení 
prvních zimujících netopýrů i ke hrám na pravěké 
lovce. Netřeba dodat, že i cesta je cíl a putování linko-
vými autobusy přináší další dobrodružství. 

Další velký příběh motivoval dvoudenní putování 
mimo jiné za Cyrilem a Metodějem na Velehrad. Byla 
to skutečná pouť, jelo se běžnou dopravou a všichni 
se prohýbali pod batohy se spacáky. Pro některé děti 
to bylo první spaní mimo domov. Dalšími cíli byl Ar-
cheoskanzen v Modré, v jehož blízkosti je i expozice 
Živá voda. Kdo chce vidět devadesátikilogramového 
sumce Pepu, nebo neví, jak vypadá vyza, doporuču-
jeme. Poblíž se všichni navíc dozvěděli, že nejen člo-
věk má své pra-předky, a že na rozdíl od pračlověka 
můžeme opravdového pratura potkat na stezce pra-
turů, když budeme mít štěstí. Vrcholem putování byla 
pátračka v samotném Velehradě. 

Jeskyně Pekárna.  |  Foto: Archiv ZŠ

Velehrad.  |  Foto: Archiv ZŠ
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Nejstarší děti byly postaveny 
před skutečně praktické úkoly: vy-
rábění ovocného čaje, sběru jab-
lek a moštování. Součástí takové 
práce je vždy i ekonomická roz-
vaha, výpočet nákladů, stanovení 
ceny, za kterou proběhne prodej  
a v neposlední řadě kreativní vý-
roba cenovek a visaček. 

V ekologickém centru Ostrůvek 
pracovali s otázkami změny klimatu 
se zaměřením na biodiverziotu  
v zahradách. Program byl úvodem 
do mezinárodního programu o kli-
matu, o kterém napíšeme příště. 

Před volbami se žáci učili kriticky vnímat volební programy některých stran a na vlastní 
kůži si vyzkoušeli, jaké to jej propagovat před ostatními v živé volební debatě. Rádi jsme 
také přijali pozvání paní starostky a prohlédli si radnici doslova od sklepa po půdu. 

 Největší výzvou byl den nazvaný Ze dvora na talíř. Na začátku byla přepravka s odrost-
lými kohoutky a na konci – vlastnoručně připravený pokrm. Od chovatelů se žáci možná 
poprvé dozvěděli, jaký je rozdíl mezi průmyslově „vyrobenými“ kuřaty a těmi s láskou pěs-
tovanými doma. I to, jak se dobrý chovatel těžce loučí se zvířaty, a že i porážka musí pro-
běhnout s úctou ke zvířatům. Studenti se zúčastnili všeho, od citlivého usmrcení zvířat,  
škubání a porcování i samotné přípravy pokrmu. Byla to lekce nejen o dovednostech,  
ale především o tom, že bychom se měli zajímat, čím nás potravinový průmysl krmí. Je třeba 
dodat, že tento den byl součástí projektu „Slepice“. Téma si děti vybraly a pracovaly na něm 
během šesti týdnů, v současnosti dokončují své prezentace. 

Podzim v Lípě byl opravdovou sklizní zážitků i vědomostí. 
Táňa Filipová za ZŠ Lípa 

PŘEDNÁŠKA POLICIE ČR NA ZŠ A PŠ VELKÁ BÍTEŠ,  
PŘÍSPĚVKOVÉ ORGANIZACI 

V rámci programu primární prevence Krajského ředitelství policie 
Kraje Vysočina nás navštívila nprap. Lenka Prokopová. Připravila si 
poutavou a srozumitelnou přednášku určenou pro žáky 2. stupně 
ZŠ a žáky SŠ.

Hlavními tématy byla právní odpovědnost, osobní i virtuální bezpečí, problematika ši-
kany, lidská práva a právní následky jednání.

Nejenže se žáci dozvěděli mnoho užitečných informací, ale také byli aktivně zapojeni 
do diskuse. Přednáška byla připravena vhodně pro jejich věk a životní zkušenosti, proto je 
velmi zaujala a přirozeně vtáhla do témat, která se jich bezprostředně dotýkají.

Hodina anatomie.  |  Foto: Archiv ZŠ
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Velký přínos spočíval v tom,  
že děti pochopily, jaké mohou být 
následky nezodpovědného chování 
v reálném i virtuálním prostředí,  
a proč je důležité znát svá práva, 
ale i povinnosti.

Děkujeme paní nprap. Lence 
Prokopové za čas, který našim 
žákům věnovala, a za přístupnou  
a přínosnou formu, s níž doká-
zala vážná témata přiblížit. Jsme 
přesvědčeni, že poznatky z této besedy budou pro naše žáky cenným vodítkem do jejich 
dalšího života.

Kateřina Rosecká

VZPOMÍNKOVÝ DEN NA HASIČE V BOJI ZA SVOBODU 

Letošní rok je vý-
znamným výročím u- 
končení II. světové 
války, neboť od jejího 

konce právě letos uplynulo 80 let. Sbor dobro-
volných hasičů se tak ve spolupráci s Městem 
Velká Bíteš, bítešským muzeem pod vedením 
Ivo Kříže a naší školou rozhodl uspořádat 
vzpomínkový den na hasiče v boji za svobodu. 
Ten se konal 12. září v místním muzeu a zú-
častnili se ho členové místního sboru dobro-
volných hasičů v zastoupení s panem Davi-
dem Dvořáčkem, dále jako čestní hosté třeba 
starosta Okresního sdružení hasičů Žďár nad 
Sázavou Luboš Zeman, starostka města paní 
Markéta Lavická, starostka župy Havlíčkovy 
paní Jana Boháčová, ale i kněz a dobrovolný 
hasič pan Pavel Rastislav Novotný.

Za naši školu byla na akci přítomna ředitelka školy paní Blanka Gaizurová a mnohé z vás 
možná napadá, co měla škola společného s účastí hasičů v protifašistickém odboji. V rámci 
vzpomínkové akce byla představena osobnost pana Bohuslava Kříže, který byl člen hasič-
stva a Sokola a mimo jiné ředitel Hospodářské školy, která sídlila v prostorách naší budovy, 
která se aktuálně rekonstruuje. Paní ředitelka s žáky vyšších ročníků v minulém školním 
roce realizovala projekt zaměřující se na působení pana Kříže jako ředitele školy, a tak se 
návštěvníci mohli dozvědět zajímavé informace týkající se tohoto tématu. I přes to, že byl 

Z přednášky.  |  Foto: Kateřina Rosecká

Vzpomínkový den v městském muzeu.  
Foto: Kateřina Rosecká
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pan Kříž kvůli své odbojářské činnosti popraven, zanechal za sebou ve Velké Bíteši spoustu 
práce, pořádal přírodovědné přednášky, věnoval se etnografii a působil i v městském mu-
zeu. Byl příkladem odvahy a nezištné pomoci. Na jeho památku byla odhalena a požehnána 
pamětní deska, která bude během příštího roku umístěna v naší opravené škole. Děkujeme 
za možnost podílet se na této vzpomínkové akci.

Eva Ulmanová

DORTOVÝ SPECIÁL S LUCIÍ: ŽÁCI SE UČILI OD FINALISTKY  
SOUTĚŽE PEČE CELÁ ZEMĚ

V úterý 23. září 2025 se žáci oboru Kuchař–číšník 
a Cukrář ze Střední odborné školy Jana Tiraye v rámci 
projektu zúčastnili inovativního vzdělávání inspira-
tivního workshopu s názvem Dortový speciál s Lucií. 
Ten se konal ve Žďáře nad Sázavou pod záštitou spo-
lečnosti AGR Gastro. Cenné zkušenosti žákům předá-
vala známá cukrářka Lucie Dvořáková, finalistka po-
pulární televizní soutěže Peče celá země a majitelka 
úspěšné cukrářské výrobny.

Během workshopu si žáci pod vedením Lucie 
vyzkoušeli přípravu dvou typů dortů – tradičního 
Schwarzwaldského dortu a moderního čokoládo-
vého mousse. Kromě samotného pečení měli mož-
nost seznámit se s tradičními i novými technikami, 
které si mnozí z nich mohli vyzkoušet i prakticky.

Lucie Dvořáková během celého dne se žáky sdílela 
své znalosti a zkušenosti z oboru. Klíčovým tématem workshopu byla kvalita surovin a jejich 
dostupnost. Cukrářka, která se specializuje na svatební a narozeninové dorty v moderním 
pojetí, kladla důraz nejen na chuť, ale také na elegantní a precizní design.

Součástí workshopu bylo i povídání o tom, jaké možnosti cukrařina nabízí – od vlastní 
výroby přes pořádání kurzů až po podnikání. „I když se jedná o tradiční řemeslo, cukrařina 
dnes nabízí prostor pro kreativitu, seberealizaci a velmi slušné výdělky. Je to obor, kde se stále 
něco děje a kde se můžete potkat s mnoha inspirativními lidmi,“ motivovala Lucie žáky.

Ti odcházeli z akce nadšení, plní nových znalostí a s novou motivací věnovat se cukrář-
skému umění. Workshop jim ukázal, že cesta za snem v tomto řemesle není nereálná – stačí 
píle, chuť se učit a otevřenost novým trendům.

Akce Dortový speciál s Lucií byla pro mnohé zúčastněné nejen cenným vzdělávacím zá-
žitkem, ale také impulzem, že i tradiční obor může mít moderní, úspěšnou a atraktivní tvář.

Na závěr kurzu obdrželi všichni účastníci oficiální osvědčení o jeho absolvování – to 
jim může otevřít dveře v jejich profesní dráze. Pro mnohé to byl nejen poučný, ale i nezapo-
menutelný den plný sladké inspirace.

Marie Dvořáková, Kateřina Hotárková 

Z workshopu.  |  Foto: Archiv SOŠ J. Tiraye
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OKRSKOVÉ KOLO VE FOTBALE VE VELKÉM MEZIŘÍČÍ

Dne 29. 9. 2025 se ve Velkém Meziříčí uskutečnilo okrskové kolo fotbalového turnaje,  
v němž se utkaly týmy z místních škol. Mezi účastníky patřili i žáci Střední odborné školy 
Jana Tiraye, kteří se v tvrdé konkurenci Gymnázia Velké Meziříčí a školy GATE snažili vybo-
jovat co nejlepší výsledek.

Náš tým vstoupil do turnaje s velkým odhodláním podávat co nejlepší výkony. První zá-
pas nás postavil proti silnému týmu žáků gymnázia, kteří se od začátku projevovali jako 
kvalitní soupeři. Přestože jsme do zápasu vložili nasazení, prohráli jsme s výsledkem 5:0. 

Po první prohře nás čekal druhý zápas, a to proti týmu školy GATE. Opět jsme do zápasu 
nastoupili s velkým odhodláním, i když se nám v prvním zápase nepodařilo střelit ani jeden 
gól. Během utkání jsme byli svědky několika krásných akcí, na nichž se podíleli zejména 
naši klíčoví hráči – Yurii Halianych, ten se postaral o první branku, a Adam Běhal, ten přidal 
druhý důležitý gól. Díky týmové spolupráci a troše štěstí se nám podařilo zvítězit 2:1. 

Přestože jsme nezažili úplně ideální start, naše vítězství nad GATE bylo krásnou tečkou 
za skvělým sportovním zážitkem. 

Alexandra Mladá, učitelka

SOUTĚŽ „MÁŠ NA TO“

Dne 2. října 2025 se pro žáky středních škol konala v Jihlavě soutěž, kterou vyhlásilo 
Krajské ředitelství policie Kraje Vysočina. Účastnilo se jí velké množství škol z celého kraje. 
Každý tým se skládal ze tříčlenných družstev, podle pravidel museli být zastoupeni vždy dva 
chlapci a jedna dívka, dvě dívky a jeden chlapec nebo jednotlivci. Postupně se soutěžilo  
v pěti disciplínách – člunkový běh 4 x 10 m, kliky, celomotorický test, běh na 1 000 m  
a cvičný test z kybernetiky.

Společné foto.  |  Foto: Archiv SOŠ J. Tiraye
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Střední odbornou školu Jana 
Tiraye Velká Bíteš reprezentovali 
žáci celkem ve dvou družstvech  
a také jeden jednotlivec. Nejlep-
ších výsledků z naší školy dosáhl žák  
2. ročníku oboru Mechanik seřizo-
vač Aleš Nováček. 

Kromě soutěže jsme mohli 
zhlédnout doprovodný program, 
představení policejní techniky, 
výzbroje a výstroje. 

Školní akce se vydařila: prožili 
jsme sportovní den, navíc žáci po-

rovnali své výkony s ostatními vrstevníky a zjistili, v čem se musí zlepšit. Všem žákům děkuji 
za účast a podání skvělých výsledků. 

Hana Matejová, učitelka TV

KULTURA 

ČTYŘI DOHODY A PÁTÁ DOHODA S JAROSLAVEM DUŠKEM

Ve středu 1. října se v kulturním domě ve Velké 
Bíteši uskutečnilo představení Čtyři dohody 
od autora Dona Miguela Ruize. V hlavní roli to-
hoto divadelního představení byl Jaroslav Dušek  
s hudebním doprovodem v podání Pjéra La Š´éze 
a Zdenka Konopáska. 

Ve Čtyřech dohodách se odhaluje zdroj ome-
zujících názorů, které připravují o radost a vedou  
ke zbytečnému utrpení. Čtyři dohody, a to ne-
hřešte slovem, neberte si nic osobně, nevytvá-
řejte si žádné domněnky a dělejte vše, jak nejlépe 
dovedete jsou založené na staré toltécké moud-
rosti, nabízející silný kód chování, který dokáže 
rychle proměnit náš život v nový prožitek svobody,  
opravdového štěstí a lásky. Jaroslav Dušek tuto 
hru pojal velmi odlehčeně, v nadsázce a improvi-
zaci. Bylo zde vyjádření zcela jasně a čistě co pro 
muže a ženy znamená žít jako mírumilovní váleč-
níci v moderním světě.

Společné foto.  |  Foto: Archiv SOŠ J. Tiraye

Z představení Čtyř dohod.  |  Foto: Silvie Kotačková



27LISTOPAD  2025

Zpravodaj Město Velká Bítešwww.velkabites.cz  |  www.bitessko.com

Ve čtvrtek 2. října se opět zaplnil sál kulturního domu a následovala Pátá dohoda,  
která zní: „Buďte skeptičtí, ale naslouchejte“ a volně navazuje na Čtyři dohody. 

Buďte skeptičtí, protože většina toho, co slyšíte, není pravda. Naslouchejte, protože jen 
tak pochopíte příběh symbolů a vaše komunikace se zlepší. To je ve zkratce poselství Páté 
dohody. Přítomní se nechali prostřednictvím nezapomenutelného podání Jaroslava Duška 
zavést do hlubin sebe sama, ke svému pravému já a zaposlouchali se do poutavého vyprá-
vění plného humoru i laskavosti.

Nebylo ale nutné vidět Čtvrtou dohodu, aby se procítila energie a poselství Dohody páté. 
Obě dohody jsou originální a dotýkají se nejsoučasnějších problémů lidstva i tisíciletých 
existenčních otázek.

Byly to dva pěkné a pohodově strávené podvečery. Návštěvníci při odchodu domů ur-
čitě vstřebávali duševní krásný zážitek a měli nad čím přemýšlet. Mohli si zde také zakou-
pit knihy a produkty z nakladatelství Bohemica Books od úžasného a milého nakladatele 
Karla Svobody. 

Jaroslav Dušek má svá představení jako benefiční a část finančního příspěvku ze vstup-
ného je použit na dobročinné účely. Ve Velké Bíteši byly vybrány 2 rodiny a příspěvek jim 
byl rozdělen a předán. 

Silvie Kotačková, Informační centrum a Klub kultury

BENÁTKY POD SNĚHEM

V pondělí 13. října se v kulturním 
domě ve Velké Bíteši uskutečnila ko-
medie s názvem Benátky pod sněhem. 
V hlavních rolích se představili skvělí 
herci, a to Lenka Zahradnická, Lucie Ště-
pánková, Jaromír Nosek a Filip Cíl. 

Situační komedie byla o pozvání na 
večeři a zmatení jazyků. Jeden pár měl 
před svatbou, druhý pár možná před 
rozchodem. Společné setkání mohlo ale 
všechno převrátit. Jedno malé nedoro-
zumění vedlo až k absurdním situacím. 
Byl to příběh jedné „večeře s přáteli“, která konfrontuje dva mladé páry s opravdovostí  
a falší jejich lásky. Byl to příběh se satirickým úsměvem, nadsázkou a vtipem. 

Silvie Kotačková, Informační centrum a Klub kultury

JAN MRÁČEK A MIROSLAV SEKERA – SVĚTOVÉ DUO V BHP

Říká se, že každý koncert si najde své posluchače. A pak jsou koncerty a umělci, na které 
si musíte rezervovat vstupenku dlouho dopředu, a ještě mít štěstí. K těm bezesporu patří dva 

Z představení.  |  Foto: Silvie Kotačková
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z našich nejlepších hráčů, koncertní mistr České filharmonie Jan Mráček a klavírista Miroslav 
Sekera. V listopadu nám společně zahrají v rámci Bítešského hudebního půlkruhu.

Jan Mráček patří od dětství mezi nejvýraznější talenty své generace. Pochází z hudební 
rodiny, oba rodiče jsou houslisté. Hudební vzdělání získal pod vedením J. Fišera, J. Po-
spíchala a L. Čepického. V roce 2010 se stal nejmladším laureátem Mezinárodní soutěže 
Pražského jara. V roce 2014 získal 1. místo v prestižní Mezinárodní soutěži Fritze Kreislera 
ve Vídni. Na pozvání Jiřího Bělohlávka nastoupil na post koncertního mistra České filhar-
monie, kde působí dodnes. V rámci své sólové dráhy debutoval v Londýně s Royal Philhar-
monic Orchestra, vystoupil s významnými orchestry v USA, Dubaji, Koreji, Tokiu, Curychu  
a hostoval jako koncertní mistr v Berlínské filharmonii. Spolupracuje se světovými diri-
genty, jako jsou J. Hrůša, S. Byčkov, S. Rattle, F. Welser-Möst, M. Vengerov a další. S kla-
víristou L. Klánským a Českým národním symfonickým orchestrem pod taktovkou J. Judda 
nahrál kompletní dílo Antonína Dvořáka, které sklidilo excelentní kritiky. Jan Mráček je 
rovněž členem Lobkowicz Tria. Hraje na housle N. Gagliano z roku 1770, zapůjčené nadací 
Fidula Foundation.

Miroslav Sekera se narodil v Praze a jeho nevšední talent rozpoznala v jeho třech letech 
prof. Z. Janžurová a stala se jeho první pedagožkou. Do svých 12 let rovnocenně ovládal 
klavír i housle, což mu přineslo dětskou roli mladého Mozarta ve Formanově filmu Ama-
deus. Po absolutoriu ZUŠ housle odložil a věnoval se plně klavíru. Jeho profesory na kon-
zervatoři a HAMU byli E. Boguniová, M. Ballý a M. Langer. Miroslav Sekera je držitelem 
mnoha prvních cen v mezinárodních soutěžích. Natočil kritiky velmi ceněnou sólovou desku 
a hostoval v nejvýznamnějších koncertních síních po celém světě. Jako komorní hráč vy-
stupuje mimo jiné s houslistou J. Špačkem, mezzosopranistkou D. Peckovou a hornistou 
R. Baborákem.

Pro svůj bítešský koncert si tato slavná dvojice zvolila pestrý program. Uslyšíme skladby 
W. A. Mozarta, L. Van Beethovena, J. Brahmse, A. Dvořáka a E. Blocha. Přijďte a nechte se 
unést hudbou v podání těchto dvou vynikajících umělců. Myslím, že listopadový koncert 
bude patřit k tomu nejlepšímu v letošní sezóně. Těšíme se s vámi na viděnou 4. 11. 2025  
v 19.00 hodin v sále KD.

Marika Vacková

PGQ UCHVÁTILO PUBLIKUM BHP – OHLÉDNUTÍ ZA KONCERTEM

Bítešský hudební půlkruh se může pochlubit dalším úspěšným koncertem. V říjnu jsme  
v půlkruhu uvítali Pražské kytarové kvarteto (Prague Guitar Quartet), které už působí na hu-
dební scéně více než 40 let. Zakládající člen a vedoucí souboru Marek Velemínský má k sobě 
tři mladé umělce, kteří postupně nahradili původní členy kvarteta. Eliška Holá, Matěj Freml  
a Patrick Vacík nám předvedli, jak vypadá umění kytarové hry. Na koncert přišla téměř sedm-
desátka posluchačů, z čehož jsme měli velkou radost. Osobně mě potěšilo, že dorazilo i něko-
lik žáků z mé kytarové třídy. Slyšet svůj nástroj na té nejvyšší úrovni je vždy velká inspirace.  
V úvodu koncertu se představili žáci ZUŠ, moc hezky nám zahrálo kytarové trio (Aneta Vo-
borná, Tereza Toufarová a Vít Beránek,) jež sklidilo velkou chválu od nejednoho z posluchačů. 
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První skladbou večera pak byly Dvorské tance z opery Gloriana od Benjamina Brittena. Sa-
mozřejmě se jednalo o kytarovou transkripci, ale znělo to moc pěkně. Renesancí inspirovaná 
hudba, lehce okořeněná Brittenovým rukopisem. Poté jsme vyslechli další úpravu, tentokráte 
našeho Leoše Janáčka a jeho známé klavírní dílo Po zarostlém chodníčku. Z prvního dílu nám 
zahráli tři skladby. První půli koncertu pak uzavřely Chicago Steps od Lukáše Sommera. Origi-
nální skladba napsaná pro PGQ, ve které se tento mladý kytarista a skladatel nechal inspirovat 
svým pobytem v Chicagu. Napsaná v moderním přívětivém stylu byla velmi příjemná poslechu. 
Po pauze zazněly Variace na téma Jaromíra Klempíře od Štěpána Raka, další skladba napsaná 
pro PGQ před mnoha lety tímto význačným českým kytarovým virtuosem, původně pro kytaru 
sólo. Kubánská krajina s kapkami deště od Leo Brouwera nás okouzlila svým minimalistickým 
stylem a krásným využitím možností kytary. Meditativní skladba plná barev a efektů zane-
chala hezkou vzpomínku u posluchačů. Pro nás kytaristy jsou jeho etudy i přednesové skladby 
nezbytnou součástí studia. Na konec kvarteto zahrálo opět další úpravu velmi známé Suity 
Peer Gynt od Edvarda H. Griega, zazněly tři části. Po závěrečném potlesku kvarteto ještě při-
dalo dvě drobné skladby. Koncert měl vřelý ohlas u publika a všichni jistě odcházeli s hezkým 
pocitem v duši. Jinak PGQ má natočeno několik krásných alb, které určitě doporučuji k posle-
chu. Přeji vám barevné podzimní dny, strávené třeba s kytarovou hudbou a už moc těším na 
příští koncert dvou fenomenálních virtuosů: Jan Mráček – housle a Miroslav Sekera – klavír. 

Ondřej Sedlák

100 LET BÍTEŠSKÉHO MUZEA

Letos si připomínáme 100 let od otevření muzea ve Velké Bíteši. U této příležitosti vás 
zveme na slavnostní odpoledne ve středu 26. listopadu od 17.00 hodin ve velkém výstav-

Z koncertu.  |  Foto: Otto Hasoň
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ním sále muzea na Masarykově náměstí 5. Přijďte si připomenout 100letou cestu bítešské 
muzejní instituce, dozvědět se zajímavosti o nejcennějších sbírkových předmětech nebo  
o bohaté historii budovy, ve které se muzeum nyní nachází.

Historie muzea

Počátky muzejnictví ve Velké Bíteši spadají do období konce 19. století, kdy tehdejší 
mladý učitel Jan Tiray (1853 - 1925) pořádal starobylé městské písemnosti a při této čin-
nosti se zmiňoval také o předmětech na radnici, které by zasluhovaly ochrany a uchování. 
Snahy o zřízení muzea se ale nesetkaly s kladnou odezvou. Na dlouhou dobu je zmařila 
první světová válka a s ní spojená stagnace kulturního života ve městech i na venkově.  
Až po vzniku Československé republiky mohla být myšlenka o zřízení muzea obnovena  
a dne 16. srpna 1925 bylo městské muzeum slavnostně otevřeno. Na vznik muzejní insti-
tuce navázal zrod Muzejního spolku, který byl založen k 28. prosinci roku 1925.

V jeho začátcích bylo muzeum prozatímně umístěno v obecné škole, ze které se v roce 
1928 muselo vystěhovat z důvodu uvolnění místnosti pro výuku dětí. Muzejní sbírky byly 
roztroušeně uloženy po půdách a bytech členů muzejního spolku. Neutěšená situace tr-
vala téměř rok. V srpnu roku 1929 se muzeum stěhuje do uvolněných prostor po přestěho-
vané spořitelně, která se přesunula z budovy radnice do nově postaveného objektu na jižní 
straně náměstí. Tímto počinem získává muzeum pro své potřeby dvě místnosti.

Během války byla činnost spolku omezena na udržování sbírek, zpracovávání archivního 
materiálu a jeho registrování, na menší výstavky a publikování článků z minulosti města  
i okolí, především prostřednictvím denních periodik. Udržel se kontakt s památkovým úřa-
dem v Brně, opečovávaly se některé staré památky ve městě a okolí. Místnosti na radnici 
byly zabrány a sbírky přesunuty do prostor v zadním traktu radniční budovy, tzv. Šupáren 
(dřívějšího obecního vězení). V neutěšených prostorách však nepobyly dlouho. Na příkaz 
inspekce, která do Bíteše přijela počátkem 40. let, našli tehdejší představitelé města pro 
muzejní sbírky vhodnější prostor v dívčí městské škole, odkud se muzeum po roce 1945 
vrací zpět do původních prostor na radnici.

Na konci války, s blížící se frontou, zabezpečili členové muzejního spolku včas archiv  
a cenné předměty ze sbírek muzea. Společně byly přesunuty do jedné ze sklepních míst-
ností v budově měšťanské školy. Bedny byly uloženy na sebe a místnost byla zazděna.  
Po kapitulaci německé armády v květnu roku 1945 a celkovém zklidnění situace, byla sjed-
nána náprava do původního stavu.

Počátkem 50. let muzeum stále sídlilo ve dvou nevelkých místnostech radniční budovy, 
kde nemohla být žádná stálá expozice. Předmětů bylo mnoho a místa málo. V místnos-
tech, které současně sloužily jako depozitář, badatelna i prezentační prostor byly naprosto 
nevyhovující klimatické podmínky. Ze sbírkových předmětů trpěly především archiválie,  
které příčinou vlhka rychle podléhaly plísním.

Z důvodu nedostatečného umístění archivu a muzea, který znemožňoval badatelskou 
práci, byl požádán tehdejší Okresní národní výbor, aby co nejdříve vyhledal vhodné pro-
story pro tuto instituci. Do plánů stavebních investic byla zařazena rekonstrukce budovy 
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číslo 5, ve které mělo muzeum a archiv najít své útočiště. Tehdejší Okresní muzeum bylo  
v rekonstruovaných prostorách historické budovy, bývalé modlitebny Českých Bratří,  
slavnostně otevřeno v neděli 29. září 1957. Existence muzejní instituce v této podobě 
však neměla dlouhého trvání. V roce 1960 byly zrušeny tzv. malé okresy a spolu s nimi za-
niklo i tehdejší Okresní muzeum ve Velké Bíteši. Byl sepsán seznam sbírkových předmětů,  
které byly z větší části odvezeny do Okresního muzea ve Žďáře nad Sázavou. Většina sbírek 
byla sice odvezena, ale z vlastní iniciativy bývalého vedoucího muzea omezená činnost,  
ve fakticky neexistující muzejní instituci, probíhala v průběhu 60. a 70. let nadále.

Z iniciativy Jaromíra Kotíka v 80. letech vzniká v prostorech bítešského muzea Pamětní 
síň Muzea silnic a dálnic ve Velkém Meziříčí, která byla slavnostně otevřena v roce 1985. 
Muzeum sloužilo pro návštěvy jednotlivců i pro výchovné účely zdejších školských insti-
tucí. V roce 1988 přichází do muzea Silva Smutná. Po jejím zapracování v muzeu ve Velkém 
Meziříčí, kde dostala na starosti sbírky malby a grafiky, nastoupila na zpracování ponecha-
ných sbírek do bítešské pobočky. Muzeum se tedy v druhé polovině 80. let podařilo alespoň 
částečně obnovit svou činnost. Do plnohodnotného zařízení, fungujícího na bázi malého 
vlastivědného muzea, se však vypracovalo až po roce 1989.

V porevolučních dnech byla tendence okolních městských muzeí odloučit se od okres-
ního muzea, sídlícího ve Žďáře nad Sázavou. V roce 1990 bylo ustaveno samostatnou 
jednotkou muzeum ve Velkém Meziříčí, což mělo dopad i na bítešské pracoviště. Zři-
zovatelem muzea ve Velkém Meziříčí se stalo tamní město. Bítešská pobočka nechtěla  
v tomto statutárním postavení zbytečně dlouho fungovat. Silva Smutná, pověřená její 
správou, začala uskutečňovat kroky směřující k osamostatnění. Je potřebné konstatovat, 
že podporu pro své osamostatnění bítešské muzeum získalo jak ve městě, tak i u státu. 
Odloučení od muzea ve Velkém Meziříčí proběhlo k 1. lednu 1992 a následně stát vydal 
rozhodnutí o převodu svého majetku do vlastnictví města. Muzeu se tehdy podařilo ještě 
udržet pod svou správou i archiv.

Po návratu sbírkových předmětů, které byly na počátku 60. let odvezené z Bíteše do 
okresního muzea ve Žďáru nad Sázavou, se tehdejší pracovníci soustředili na získání ale-
spoň části prostorů, náležejících před rokem 1960 muzeu. V druhé polovině 90. let prošla 
budova, v níž muzejní instituce sídlí, rekonstrukcí. Muzeum bylo v tomto období opatřeno 
bezpečnostními prvky. Na okna byly instalovány umělecky vyvedené mříže a prostory muzea 
byly v několika fázích opatřeny bezpečnostním zařízením splňujícím moderní požadavky. 
Hlavní sál byl opatřen sádrokartonovým podhledem s optimálním osvětlením pro výstavní 
účely s možností jeho variability podle povahy pořádaných výstav nebo proměn expozice. 
V roce 2007 bylo vybudováno propojení výstavního sálu se sousedícím prostorem nachá-
zejícím se na nádvoří budovy. Tato místnost se po potřebných úpravách využívá k instalaci 
tematických výstav, prostor je svými dispozicemi rovněž vhodný pro mimosezónní provoz. 
V období po roce 2007 bylo zřízeno v prostorech muzea Detašované Pracoviště Tradiční 
lidové kultury Muzea Vysočiny Třebíč. Bítešské muzeum s tímto pracovištěm úzce spolupra-
cuje v oblasti tvorby tematických výstav především s etnologickým zaměřením a kulturně 
výchovných akcí prezentovaných formou přednášek a besed, pořádaných ve Velké Bíteši  
i v obcích ve spádové působnosti bítešského muzea.



32 2025  LISTOPAD

Zpravodaj Město Velká Bíteš www.velkabites.cz  |  www.bitessko.com

Muzeum je od roku 2009 právně zakotveno jako organizační složka města Velké Bíteše. 
V současné době má jednoho placeného pracovníka, a proto je nezbytná úzká spolupráce 
se skupinou dobrovolníků, kteří jsou sdruženi v Muzejním spolku Velkobítešska. Hlavním 
posláním instituce je vytváření sbírky dokumentující dějiny města Velké Bíteše, její syste-
matické pořádání, správa a využití; muzeum shromažďuje poznatky a vytváří dokumentaci 
minulého i současného života obyvatel. Je informačním, studijním i metodickým centrem 
svého spádového okolí a současně místem společenských prezentací. Výsledky dokumen-
tace a bádání v dané problematice jsou veřejnosti prezentovány především v rámci vlasti-
vědné expozice, krátkodobými výstavami, přednáškami, besedami a publikační činností.

V roce 2024 byla ve dvorním traktu budovy čp. 85 na Masarykové náměstí realizována 
oprava její hospodářské části, kde byla instalována expozice pojednávající o zemědělství  
a hospodářství na Velkobítešsku. Po zkušebním provozu o hodové sobotě a neděli 2024, 
byla tato expozice oficiálně otevřena v letošním roce.

Zcela zásadními úkoly pro budoucnost a rozvoj muzejní instituce jsou potřeba řešení 
personálního obsazení a otázka rozšíření výstavních i depozitárních prostorů. S vedením 
města je v jednání personální navýšení. S aktuálně probíhající přestavbou budovy býva-
lého pivovaru, kde najde své nové zázemí také Informační centrum a Klub kultury, se pro 
muzeum nabízí možnost návratu 2. nadzemního podlaží, o které přišlo počátkem 60. let 
minulého století. Výhledově se tak nabízí řešení neduhů, které muzejní instituci provázejí 
již řadu let. K 100letému jubileu muzea si ani nelze více z odborného muzejnického a sbír-
kotvorného pohledu přát.

Ivo Kříž, Městské muzeum

POZVÁNKA DO MĚSTSKÉ KNIHOVNY

Úterý 4. listopadu v 17.00 hodin
Island do třetice a naposledy? Cestovatelské besedy s Jendou Mrázem

„Již třetí návštěva tohoto tajuplného ostrova byla pro mě jednak vzpomínkou a návra-
tem na úžasná místa, ale zároveň objevení neuvěřitelného vnitrozemí, které dokáže hrát 
barvami a dějí se tam neskutečné věci. Pokus o zdolaní několikadenního treku Laugavegur 
v Duhových horách se sice nevydařil, ale i s touto skutečností se smiřuje lépe za doprovodu 
tří dalších skvělých přátel, se kterými opravdu chcete toto vše zažívat. A nebudou chybět 
ani obrázky i z dvou předchozích návštěv Islandu.“

Island – Archiv Jana Mráze
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A kdo vás na Island vezme tentokrát?
Známý cestovatel z Velkého Beranova na Vysočině – člověk, který dokazuje, že k objevo-

vání světa není potřeba létat přes půlku planety. Sám o sobě s úsměvem říká, že je „mini-
cestovatel s respektem ke strachu z létání“, a tak vyráží za dobrodružstvím hlavně po zemi 
– vlakem, autem nebo na kole.

Jeho cesty ho zavedly do mnoha koutů Evropy – od Rakouska a Itálie, přes Balkán, až po 
drsný a nádherný Island.

Středa 12. listopadu v 17.00 hodin
Jak se připravit na zimu

Přednáší Dana Švestková, členka České asociace a Mezinárodní asociace SU JOK, terape-
utka Bioregulační a Energetické medicíny.

Zima je pro tradiční čínskou medicínu obdobím vnitřního uklidnění, zpomalení a sou-
středění energie. Už listopadem totiž v lidském těle začíná cyklus „zimy“. 

V této přednášce se budeme věnovat tomu, jak včas upravit životní styl, výživu, vnitřní 
nastavení i energetické návyky, abychom co nejlépe podpořili tělo i mysl pro přechod do 
chladnějších měsíců.

 
Dozvíte se:
	 •	� jaké potraviny, byliny a termické vlastnosti (zahřívací/chladivé) jsou vhodné v jed-

notlivých měsících
	 •	 doporučené každodenní rituály
	 •	� praktické techniky pro energetické vyrovnání: moxování, akupresura, jemné aku-

punkturální body, práce s dýcháním
	 •	� psychické a mentální přístupy: jak vnést do zimního období větší klid, rovnováhu, 

vnitřní sílu a prevenci stresu
		  Vstupné: 50 Kč

Pondělí 24. listopadu v 9.00 a 15.00 hodin
Čtení a hraní s programem Bookstart – S knížkou do života

Knihovna srdečně zve všechny rodiče s dětmi na čtení a hraní v rámci programu 
Bookstart – S knížkou do života. Přijďte si společně s námi užít zimní příběhy, hravé do-
poledne či odpoledne a příjemně strávený čas s knížkami.
Kdy:
	 •	 9.00 – 10.00 hodin – pro děti od 0 do 2 let
	 •	 15.00 – 16.00 hodin – pro děti od 3 do 6 let
Na co se můžete těšit?

Společně si přečteme zimní knížku, zahrajeme si zábavné hry a představíme novinky  
z knihovny, které si můžete půjčit domů. Čtení s dětmi je krásná příležitost, jak trávit spo-
lečné chvíle, rozvíjet fantazii i vztah ke knihám – a právě o to v programu Bookstart jde.
Přijďte si užít příjemný čas s dětmi a knížkami v knihovně. Na program je nutné se nahlásit. 
Email: info@knihovnabites.cz, tel. 566 789 350.
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Úterý 25. listopadu v 15.00 hodin
Adventní tvoření v knihovně

Advent se pomalu blíží a s ním i čas klidu, vůně jehličí a světýlek.
Srdečně vás zveme do městské knihovny, kde společně s Květinářstvím Jitka Březinová 

pořádáme oblíbené předvánoční vyrábění dekorací.
Přijďte si vytvořit adventní věnec, svícen nebo jinou vánoční dekoraci, která vám doma 

navodí tu pravou sváteční atmosféru. Na výběr bude nepřeberné množství malých dekorací, 
mašliček, ozdobiček i větviček, z nichž si každý najde to své – od přírodních tónů až po 
třpytivý lesk Vánoc. 

Všechen materiál na výrobu bude na místě připraven, stačí si přinést jen dobrou náladu  
a chuť tvořit. Cena se bude odvíjet od spotřebovaného materiálu, takže si můžete sami zvo-
lit, co a jak si vyrobíte.

Na své si přijdou i děti, pro které bude připraven tvořivý koutek s jednoduššími varian-
tami svícínků a dekorací. I malí tvůrci tak mohou popustit uzdu fantazii a odnést si domů 
vlastní vánoční ozdobu.

Přijďte si s námi užít příjemné odpoledne plné vůně chvojí, světýlek, tvořivosti  
a adventní pohody. Těšíme se na vás v knihovně!

Katka Bartošková, Monika Ulmanová

KNIŽNÍ NOVINKY NA LISTOPAD

Čas nezastavíme. Máme tu listopad. Krutý měsíc, a to minimálně v knihovně. Jana JA-
ŠOVÁ tam totiž „zatáhla“ covid! Hlavně nepropadejme panice! Druhé covidové Velikonoce  
a nejpřísnější epidemická omezení včetně zákazu nočního vycházení se naštěstí týkají 
pouze jedné detektivky s prvky thrilleru: Tamara se uprostřed noci probudí v autě. Je na 
lesní cestě, celá od krve a z toho, co se dělo v posledních hodinách, si nepamatuje vůbec 
nic. Čí je ta krev? A kam zmizel její čtrnáctiletý syn Ben?

Hoch rozhodně nebude nalezen na dně přehrady Těrlicko, kde se rozkládá velká část 
stejnojmenné obce. Právě tam zůstaly pohřbeny osudy tří žen: Olgu a její rodinu za druhé 
světové války postihla krutá pomsta nacistů. Její dcera Gretka neplánovaně otěhotněla  
v době, kdy se výstavba přehrady naplno rozběhla. A její dceři Iloně vzala kus života povo-
deň. Danuta CHLUPOVÁ zavede čtenáře tohoto historického románu do oblasti Karvinska. 
Vrstvy na dně symbolizují osudy tří žen – tří generací. Svět pod hladinou (symbolizující 
minulost) se následně zrcadlí na hladině přítomnosti. 

Adventní tvoření: Pixabay
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Bez lítosti, tak zní název jedné z dalších knih, jež si nově můžete zapůjčit v bítešské 
knihovně. Autorkou prózy je Mirka SKOČÍLKOVÁ. Alžběta žije ve vztahu, který na sociálních 
sítích působí jako splněný sen mnoha žen a dívek. Dokonalý instagramový život však může 
být notně vzdálen od reality. Maxim má bohužel i „druhou tvář“ a tu odhaluje pozvolna. 
Vztah s ním se postupně stává pastí. Alžběta přichází o svobodu i přátele. Uletět ze zlaté 
klece není tak jednoduché, jak by se na první pohled mohlo zdát.

Stíny minulosti dopadly na regál v místní knihovně přičiněním Roberta BRYNDZY. Rutinní 
telefonát na linku 999 rychle nabere nečekaný spád, když detektiv Erika Fosterová dorazí do 
jednoho prázdného bytu. Upřímně řečeno, onen byt není tak úplně prázdný. Fosterová tu 
objeví tělo ženy a stopy kokainu. Pátrání ji přivede do nečekané a šokující situace – pohlédne 
do očí drogovému dealerovi, který před deseti lety zavraždil jejího manžela Marka.

A v minulosti ještě chvíli zůstaneme. Jaromír JINDRA by nám totiž rád představil Jana Žižku, 
a to prostřednictvím své knihy Štít pro lapku: Střípky ze života Jana Žižky z Trocnova.

Andrzej SAPKOWSKI se vrací pro změnu ke kořenům Geraltovy cesty. Rozcestí krkavců, 
devátý díl ze série Zaklínač, ukazuje osobní růst mladého Geralta, jeho konfrontaci s tvr-
dou realitou, životní volby, díky nimž se stal legendou. 

Stále ještě minulost, ale naší době již velmi blízkou, představují Nedokončená 
dobrodružství: Deník nejen z cesty na jižní pól. Lucie VÝBORNÁ, moderátorka a ces-
tovatelka, nechá čtenáře nahlédnout do svého osobního deníku z několika expedic. 
Popisuje dobrodružné výpravy, nehody i náhody, ale hlavně cesty za hranice vlastní 
komfortní zóny…

Paralelní cesty – životní osudy dvou sester, které rozdělila druhá světová válka – popi-
suje Heinrich THIES. Kniha Marlene Dietrichová a její utajovaná sestra přiblíží čtenářům 
osudy filmové hvězdy Marlene Dietrichové a její starší sestry Elisabeth.

Děti starší pěti let možná potěší knížka V zoo mě to stále baví od Evy HORÁKOVÉ anebo 
čtvrtý díl příběhů čarodějnice Hrozálie od Susanny ISERNOVÉ, nazvaný Hrozálie a Prokletý 
vodopád. Pojednává o záchraně tří vajec, která zůstala opuštěná v Prokletém vodopádu.

Milí čtenáři, nenechte se zastrašit ani tím nejkrutějším měsícem. Bez lítosti zažeňte 
veškeré negativní stíny minulosti. V případě ohrožení neváhejte a s čistým svědomím 
se chraňte třeba štítem Jana Žižky. Zajděte si do zoo a výborně se tam bavte. I kdybyste  
se zanořili až na dno přehrady nebo vás strhl vodopád, pokaždé se bezpečně vynořte nad 
hladinu. Kamkoli zamíříte, třeba až na jižní pól, neztrácejte správný směr. Ať z každého 
rozcestí vykročíte tou pravou nohou a neminete cíl.

Šárka Dohnalová

SOUTĚŽ PRO ČTENÁŘE ZPRAVODAJE
Znáte své okolí? 

Je tu další hádanka z okolí Velké Bíteše. Napište nám na e-mailovou adresu 
program@bitessko.com nebo na tel. č. 607 007 620 správnou odpověď na uvedenou 
otázku. Uzávěrka odpovědí je 15. 11. Vylosujeme a odměníme dva z vás se správnou od-
povědí. Tu všem čtenářům prozradíme v následujícím čísle Zpravodaje města Velké Bíteše.
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Otázka pro tento měsíc:
Jaký přístroj je vyobrazen na fotografii a ve které 
budově ve Velké Bíteši se nachází?

V říjnovém Zpravodaji byla otázka, na které 
budově je umístěna vyobrazená pamětní deska 
MUDr. Václava Slavíka?

Pamětní deska MUDr. Václava Slavíka je umís-
těna na fasádě domu na Masarykově nám. č. 85  
ve Velké Bíteši. 

Členové redakce Zpravodaje dne 17. října vylo-
sovali ze správných odpovědí dva výherce. Těmi se 
stali: Helena Dvořáčková a Josef Borůvka.

Výhercům, kterým byla předána malá pozor-
nost, gratulujeme. 

Redakce 

ZPRÁVY Z FARNOSTI 

JAK POKRAČUJE OPRAVA FARY A PŘÍSTAVBA FARNÍHO SÁLU

Po přípravě podlah na faře byly zahájeny práce 
na položení podlahového topení, instalaci ko-
telny a kompletaci rozvaděčů a elektroinstalace. 
Pokračuje výroba a repase vnitřních dveří, oken 
s trojskly a protipožárních dveří. Od konce srpna 
probíhala výstavba stěn přístavby, příprava ar-
matur a vybetonování obvodového věnce s polo-
žením stropních panelů. Pokračuje izolace stře-
chy a instalace zateplení stropů. 

POMOZTE NÁM PROVÉST PŘÍSTAVBU FARNÍHO SÁLU
Přispět můžete na účet: Římskokatolická farnost Velká Bíteš
6641305389/0800
nebo přes QR kód
 
Na účtu se od založení v březnu 2024 shromáždilo 812 819,77 Kč. Všem dárcům děkujeme!

P. Mgr. Milan Vavro s farní radou

Jaký přístroj je vyobrazen na fotografii a ve které 
budově ve Velké Bíteši se nachází?  |  Foto: Ivo Kříž

Přístavba farního sálu.  |  Foto: Archiv farnosti
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PROGRAM FARNOSTI:
Pravidelné bohoslužby ve farním kostele: neděle v 8.00 a v 9.30, středa v 18.00,  
čtvrtek v 8.00, pátek v 18.00, sobota v 7.30. Svátost smíření před každou bohoslužbou.

	 1. 11.	 Slavnost Všech svatých, mše sv. Bíteš 8.00.
	 1. 11.	 Stezka všech svatých, farní zahrada 17.30. Pravá dušičková stezka farní zahradou.
	 2. 11.	� Vzpomínka na všechny věrné zemřelé. Pobožnosti za zemřelé na hřbitově:  

Březí 11.45, Košíkov 14.30, Velká Bíteš 15.00.
	 7. 11.	 Mše pro děti a školáky, pátek v 18.00.
	21. 11.	 Mše pro děti a školáky, pátek v 18.00.
	22. 11.	� Diecézní setkání mládeže v Brně v katedrále od 10.00, doporučený věk od 12 let, 

téma „Poutníci naděje“.
	23. 11.	 Slavnost Ježíše Krista Krále.
	30. 11.	 1. adventní neděle, žehnání adventních věnců.
	26. 11.	 Deskovky s Kolpingem, škola Lípa 17.00–20.00.

Kontakty:
Farář P. Milan Vavro, mobil +420 604 280 160, e-mail: velkabites@dieceze.cz, 
Římskokatolická farnost Velká Bíteš, Kostelní 71, 595 01 Velká Bíteš, 
informace: www.farnostvelkabites.cz

SETKÁNÍ S KOLPINGOVOU RODINOU SCHROBENHAUSEN  
V JIŽNÍCH ČECHÁCH 2025

Ve dnech 3. – 5. října 2025 se uskutečnilo další setkání členů Kolpingovy rodiny  
z Velké Bíteše a ze Schrobenhausenu. Tentokrát jsme jako místo setkání zvolili lokalitu na 
cestě mezi oběma městy – okolí vodní nádrže Lipno na Šumavě. Místo nebylo zvoleno ná-
hodně – někteří naši němečtí přátelé mají v bývalých Sudetech své kořeny, pochází odsud 
jejich předkové, z nichž mnozí byli při poválečných událostech odsunuti ze svých domovů. 
Tomuto tématu jsme se během našeho setkání také věnovali.

Náš společný pobyt započal v pátek po poledni ubytováním v klidném prostředí re-
sortu Olšina, který se rozkládá na břehu stejnojmenného rybníka. Kolem rybníka vede asi 
8 km dlouhá naučná stezka, jejíž zdolání se stalo naší první společnou aktivitou. Páteční 
večer jsme pak strávili působivými přednáškami Dominika Lajkepa a Christiana Reitera.  
Dominik i Christian nás nechali nahlédnout do historie jejich rodin se zaměřením na osudy 
příbuzných, kteří zažili nucený odsun ze Sudet.

Sobotní program jsme zasvětili poznávání spojenému s pohybem na čerstvém vzduchu. 
Dopoledne nám zpestřila komentovaná prohlídka Cisterciáckého kláštera ve Vyšším Brodě, 
při níž mne zaujaly výjimečné znalosti mladého průvodce spojené s jeho vybroušenými vy-
jadřovacími schopnostmi. Po společném obědě s výhledem na Lipno jsme se vydali na pěší 
výstup od břehu lipenské přehrady až na Stezku v korunách stromů. Znamenalo to pro nás 
zdolání 200 m výškového rozdílu, ale odměnou byl nádherný výhled z vrcholu této turis-
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tické atrakce. Sobotní večer byl věnován volné zábavě, během níž jsme s našimi německými 
přáteli pomocí vhodných nápojů odstranili poslední komunikační bariéry a opravdu hodně 
jsme se nasmáli.

Po nedělní snídani jsme vyrazili do Českého Krumlova do kostela sv. Víta na nedělní 
mši. Náhodou jsme si vybrali bohoslužbu, při níž byla místním biskupem udělována Svá-
tost biřmování. To znamenalo na jednu stranu mimořádný zážitek, pro mne především  
z nádherného zpěvu chrámového sboru, na druhou stranu to znamenalo časové zpoždění  
a určitou nervozitu, neboť jsme po mši již měli objednanou komentovanou prohlídku histo-
rického centra Krumlova. Paní průvodkyně na nás naštěstí ochotně počkala a poskytla nám 
poutavý výklad spojený s procházkou po městě. Následoval přejezd do Českých Budějovic, 
kde nás nejprve čekal oběd a po něm krátká procházka po centru Budějovic spojená s výstu-
pem na Černou věž. To byl s plným žaludkem docela výkon, ale výhled z ochozu věže za to 
stál. Pro mne, jako emeritního bítešského zvoníka, byl zajímavý i pohled na zvony ve věži,  
mezi nimiž je i třetí největší zvon v Česku.

Následné loučení bylo současně dojemné i radostné, protože se na sebe již můžeme těšit 
při plánovaném setkání v roce 2026 ve Velké Bíteši v rámci oslav 30. výročí od založení 
bítešské Kolpingovy rodiny.

Akce proběhla za podpory Česko-německého fondu budoucnosti v rámci projektu  
Česko-německá setkání Kolpingových rodin. Děkujeme za podporu.

Pavel Prchal

Společné foto:  |  Foto: Archiv Kolpingovy rodiny
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SBOR DOBROVOLNÝCH HASIČŮ 

OKRSKOVÉ PROVĚŘOVACÍ CVIČENÍ V OBCI KŘOVÍ

Dne 19. září 2025 proběhlo okrskové prověřovací cvičení v obci Křoví. Tato akce 
nesloužila pouze k ověření naší připravenosti, ale zároveň podtrhla význam naší práce,  
která často vyžaduje pohotová a správná rozhodnutí v různorodých podmínkách.  
Cvičení je pro nás příležitostí ke zlepšení, výměně zkušeností a posilování profesionality, 
díky které jsme schopni reagovat na krizové situace na co nejvyšší úrovni.

Většina technického vybavení pracovala bez závad a byla využita efektivně. V několika 
případech se však objevily drobné nedostatky, které by mohly v reálném zásahu znamenat 
zpomalení akce. Je důležité se z těchto momentů poučit a věnovat potřebnou pozornost 
následné kontrole techniky i případným opravám.

Požární ochrana neznamená jen samotné hašení, ale zahrnuje také prevenci,  
záchranu lidských životů a ochranu majetku. Naše úsilí má zásadní význam nejen pro nás 
samotné, ale i pro celou společnost, která se na nás v krizových chvílích spoléhá.

Toto cvičení nám umožnilo nacvičit zásahové postupy, které mohou v reálné situaci roz-
hodovat o životě a smrti.

Pátek 19. září se tak stal nejen dnem ověření našich schopností a znalostí,  
ale i posílení týmového ducha, vzájemné důvěry a spolupráce.

Bezpečnost všech zúčastněných zůstává naší nejvyšší prioritou, a proto mě těší,  
že během cvičení nedošlo k žádným úrazům ani škodám. Přesto nesmíme zapomínat,  
že prevence nehod musí být vždy na prvním místě.

Ze cvičení.  |  Foto: Archiv SDH
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Celkové hodnocení cvičení je velmi pozitivní – jako jednotky jsme ukázali, že jsme dobře 
připraveni.

Rád bych touto cestou poděkoval všem, kteří se na přípravě i samotném průběhu pro-
věřovacího cvičení podíleli – členům zásahových jednotek SDH, zástupcům okrsku Velká 
Bíteš za jejich podporu, a zejména domácímu sboru v Křoví. Poděkování patří také sta-
rostovi sboru, bratru Stanislavu Kolocovi, a veliteli sboru, bratru Jiřímu Datinskému ml.,  
za jejich organizaci a vstřícnost.

Přejme si, ať se nám i nadále daří zvyšovat naši připravenost, prohlubovat spolupráci  
a být oporou občanům, kteří nás potřebují.

Děkuji všem za nasazení a přeji hodně úspěchů ve vaší další činnosti.

Starosta SH ČMS okrsku Velká Bíteš Ludvík Zavřel

HISTORIE 

HISTORIE VELKOBÍTEŠSKÝCH DOMŮ
Seriál o domech a jejich majitelích na náměstí, v ulicích i na předměstích Velké Bíteše 
zabývající se dobou před polovinou 20. století. Nyní ulice ZMOLA, čp. 186:

V roce 1594 držela dům patrně vdova Pařízková. Grunt byl „Pařízkovský“ i v roce 1624, 
tehdy zřejmě již bez hospodáře. Lánský rejstřík v roce 1674 zaznamenal pustý Pařízkovský 
grunt bez rolí. V roce 1690 úrok z Pařízkovské poustky asi bez rolí odváděla obec.

K obnově domu bylo přistoupeno před zářím roku 1719, kdy městský úřad prodal „pustý 
místo na Malý Straně“ v ceně 80 zlatých moravských. Kupující Pavel Jersenský nemusel 

Prověřovací cvičení zásahových jednotek SDH okrsku Velká Bíteš ve Křoví dne 19. 9. 2025

Pořadí SDH Počet zůčastněných členů
1 Křoví 6
2 Velká Bíteš 4
3 Košíkov 3
4 Katov 2
5 K.N.Ves 2
6 Březka 4
7 Holubí Zhoř 4
8 Nové Sady 6
9 Níhov 4

10 Křižínkov 4
11 Bezděkov 1
12 Jindřichov 0

Celkem 40
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složit závdavek a od splácení gruntu 
po vejruncích třech zlatých a pla-
cení daní byl osvobozen na tři roky. 
Udělená „polhota“ byla kratší „po-
něvadž zápis pozdějíc učiněn jest“.  
Dle tereziánského katastru z roku 
1749 rolník Pavel Jersenský dr-
žel tři role (6 měřic: U cesty 3 mě-
řice, U Berana 1 měřice, Polovica 
2 měřice) a dvě domovní zahrady  
(1,5 měřice). Roku 1751 Jersenský 
prodal grunt ležící mezi pustými 
grunty Slaninovským a Plačkovským 
„který on nákladem svým z gruntu vystavěl“. V ceně 99 zlatých moravských jej zakoupil  
Antonín Fiala, který Jersenskému vyplatil 19 zlatých za vynaložený náklad na stavbu cha-
lupy a zbylých 80 zlatých vejrunků ještě stále náleželo obci.

Od Fialy zakoupil roku 1758 dům František Solař, který prodávajícímu vyplatil 21 zla-
tých a dalších 80 zlatých vejrunků ještě stále náleželo obci. Solař prodal dům již roku 1760 
v ceně 99 zlatých moravských Jakubu Jochovi. A „poněvadž pak on ten grunt poopravil“, 
vyplatil mu kupující za jeho náklad 25 zlatých. Zmíněných 99 zlatých měl Joch vyplácet  
po vejruncích třech zlatých. Roku 1780 Jakub Joch postoupil dům svému zeti Jiříku Navrá-
tilovi s tím, že obci ještě stále náleží na domě 99 zlatých moravských vejrunků. Následně 
roku 1811 Jiřík Navrátil postoupil dům s domovní zahradou v ceně 325 zlatých svému sy-
novi Josefu Navrátilovi. Ten měl vyplatit obci ještě 17 zlatých vejrunků, městskému lé-
kaři Tomáši Skalickému 50 zlatých, vdově Pelánkové 33 zlatých a své sourozence Antonína  
50 zlatými, Františka a Alžbětu každého 62,5 zlatými.

Od Navrátila koupil roku 1820 sousedský dům s domovní ornou (0,23 ha) a travní  
(0,03 ha) zahradou za 1.300 zlatých vídeňské valuty tkadlec Jakub Brychta. Ten roku 1832 
postoupil svému synovi Janu Brychtovi dům s domovní zahradou a „všema obecníma ro-
lima, tálovou louku i s těma pod 10 mír frejskýma rolima, které se v Radostínech vynachází  
a od Jakuba Brychty přikoupené jsou,“ v ceně 526 zlatých 48 krejcarů konvenční měny.  
Nabyvatel měl splatit Františku Dvořákovi dluh 120 zlatých, obci ještě šest zlatých vejrunků 
a svým sestrám Barboře a Anně každé 80 zlatých. A svým rodičům měl zajistit výměnek, 
totiž ponechat jim v domě malou světnici, vystavět malou maštal pro jeden kus hovězího 
dobytka, vyčlenit půl zahrady od horní strany a jednu roli. Jan Brychta postoupil roku 1848 
dům v ceně 818 zlatých konvenční měny své manželce Josefě Brychtové. Následně roku 
1879 byl dům připsán Janu a Eleonoře Brychtům.

Roku 1884 koupili dům František a Anna Halačkovi. Od nich jej roku 1889 koupili rolník 
původem z Košíkova Antonín a Johana Hladcí, kteří jej později 26. 6. 1912 prodali Anně 
Koťové původem z Vidonína. Anna se v následujícím roce znovu vdala, načež po světové 
válce roku 1920 postoupila polovinu domu svému manželovi Antonínu Flendrovskému, 
rolníkovi původem z Horní Bobrové. Flendrovský pak roku 1924 odevzdal svou polovinu 

Dům čp. 186 v současnosti.  |  Foto: autor
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zpátky své manželce Anně Flendrovské. Ta v lednu 1927 nechala připsat dům svému zeti 
obchodníku se zemědělskými plodinami a dceři z předchozího manželství Antonínu a Bo-
ženě Studeným.

Prameny: Státní okresní archiv Žďár n. S., Archiv města Velká Bíteš, kn. č. 11788, fol. 61;  
kn. č. 11789, fol. 68; kn. č. 11792, fol. 57–58; kn. č. 11797, fol. 251–252. Katastrální úřad pro 
Vysočinu, Katastrální pracoviště Žďár n. S., pozemková kniha Velká Bíteš Lánice, č. kn. vl. 62.

Jan Zduba

HISTORICKÉ TRATĚ VELKÉ BÍTEŠE
Seriál o historickém katastrálním území Velké Bíteše, jehož hlavními prameny jsou jo-
sefinský katastr z let 1785–1789 a městské pozemkové knihy. Nyní JINDŘICHOV.

Josefinský katastr obce Jindřichov („Hein-
richsdorf“) z let 1787–1789 má signaturu knihy 
1584. Jindřichov byl založen spolu s Ludvíkovem 
jen o několik let dříve, a to roku 1780 náměš-
ťskou vrchností. Obě vsi měly společné rovněž 
umístění na okrajích vrchnostenského lesního 
komplexu, vzniklého z větší části na území  
v 15. století zaniklé vsi Přibyslavice. O zaniklých 
Přibyslavicích bylo nejobšírněji pojednáno ve 
vlastivědném revue Západní Morava roku 2016 
(J. Unger – J. Zduba). Jindřichovský katastr se 
v josefinském katastru vyznačoval výraznou do-
minancí vrchnostenských lesů (z 6,67 km2 92 % 
lesů, 4 % rolí, 3 % luk), přičemž vrchnost si po-
nechávala ve svém užívání 626,17 ha pozemků 
(lesů 615,57 ha, pastvin 10,22 ha a luk 0,37 ha). 
Ve vsi se nacházela panská myslivna, obecní asi 
pastouška se 7,31 ha obecních pozemků (luk 
4,52 ha a pastvin 2,80 ha) a 20 domkařů s po-
zemky o výměře od 1,37 do 1,60 ha (pouze č. 10 

disponovalo 5,80 ha). Ve stabilním katastru z roku 1825 byl k Jindřichovu již přičleněný 
zmíněný Ludvíkov a dílčí změny doznaly katastrální hranice i s Jestřabím, Košíkovem a asi 
též Pucovem a Krokočínem. Všechny tyto změny se udály v rámci jednoho hrabství.

1. trať s 24 položkami představovala obecní zástavbu s 22 tehdejšími domovními čísly. 
Hraničila s 2. tratí „Na Dílech“, pastvinou, panským lesem „U Dlouhý aleje“ a rybníkem „Je-
zero“. Zástavba ze strany od Bíteše začínala panskou myslivnou č. 22 („JägerHaus“) a na-
proti ní obecním domem č. 21 („Halterhaus“). Za nimi následovalo 20 domků (Pavel Ryb-
níček č. 1, Matouš Strašák č. 2, Jan Kratochvíla č. 3, Jakub Dufek č. 4, Tomáš Svoboda č. 5,  

Zástavba Jindřichova v roce 1787 s tehdejšími 
topografickými čísly domů. Do mapy stabilního 
katastru z roku 1825 (www.mza.cz) zakreslil autor.
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vdova Tůmová č. 6, Jan Ryšánek č. 7, Matouš Bureš č. 8, Josef Husák, Jakub Sysel č. 10, 
František Krátký č. 11, Jan Marek č. 12, Jakub Brůža č. 13, Tomáš Kroutil č. 14, Tomáš Marek 
č. 15, Jiří Strašák č. 16, Antonín Konečný č. 17, František Rybníček č. 18, Martin Šabacký  
č. 19, Jiří Pospíšil č. 20). Ke všem domům přiléhaly malé zahrady a role. Bloky domů č. 1–10 
a 11–20 ve výčtu oddělovala s č. 12 obecní pastvina (63x50 metrů). Poslední položkou 
byl vrchnostenský smrkový les „Doubrava“ v košíkovském revíru. V něm rostly, navzdory 
názvu, s obmýtní dobou sto let smrky na ploše 311,2 ha a borovice na ploše 304,4 ha.  
Les zahrnoval i pastviny „Zvířecí louka“ („Tiere Wiessen“) či „Suchá louka“ (8,2 ha),  
„Nad Přibyslavickým rybníkem“ (1,9 ha) a „Ouvarky“ (0,2 ha). Kromě uvedených tří pastvin 
byly v lese inženýrem vyměřeny i cesty (8,8 ha).

2. trať „Na Dílech“ byla polní a luční trať s 24 položkami. Vymezena byla cestou jdoucí 
na Jestřabí, jestřabskou hranicí „U Doubí“, panským lesem a dobytčí pastvinou. Položku  
č. 1 představovala obecní pastvina o výměře v přepočtu 237x119 metrů (2,8 ha). Následu-
jící položkou bylo pole přináležející k domu č. 10 a její součástí byla jako položka č. 3 louka 
„Flek na Dílech“ (80x23 metrů). Položky od č. 4 do č. 23 představovala domkařská pole  
o shodné výměře v přepočtu 218x7,9 metru (0,17 ha). Poslední položku tvořila louka  
„Pod Jezírkem“ (0,56 ha). Název trati odkazoval na rozdělení většího pozemku na díly.

3. trať „Nad Jasenicí“ či „Na Jasenice“ byla polní trať s 51 položkami. Ze tří stran hra-
ničila s panským lesem a ze čtvrté strany s pucovskou cestou. Pole tu byla široká okolo 
osmi nebo pěti metrů a dlouhá obvykle 230 či 209 nebo jen 78 metrů. Položkou č. 21 byla 
pojezdná cesta. Pole č. 42 se nacházelo „nad žlíbkem“.

4. trať „Pod cestou“ byla polní a luční trať, obsahující 83 položek. Vymezena byla 
pucovskou hranicí, ze dvou stran panským lesem a ze čtvrté strany 3. tratí „Jaseny“.  
Pole tu byla podobně ve dvou velikostech, a to přibližně 95x8 či 25x4 metry. Položku  
č. 45 představovala pojezdná cesta. Poslední položkou byla louka „Nad Suchým žlíbkem“ 
(99x13 metrů / 0,13 ha).

5. trať „Na Pucovských“ byla 
polní trať se 40 položkami. Nachá-
zela se tu kratší pole většinou o roz-
měru 91x11 metrů.

6. trať „Na Dýmačkách“ byla 
polní trať též se 40 položkami. Hra-
ničila ze dvou stran s panským lesem 
„Chrástky“, z dalších stran s cestou 
na Košíkov a s bítešskou hranicí. Pole 
tu byla většinou o rozměru 70x17  
či 173x9,5 metru. Je pravděpo-
dobné, že tato trať byla totožná  
s územím Dýmaček, o které se město 
v letech 1768–1777 neúspěšně sou-
dilo s vrchností. Název nejspíše od-
kazoval na častější výskyt mlh. Josefinský katastr Jindřichova. Do snímku www.mapy.com zakreslil autor.
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7. trať „Nad Sklepy“ byla luční trať pouze se dvěma položkami. Obklopena byla  
ze všech stran panským lesem „Nad Sklepy“. Položkou č. 1 tu byla obecní louka „Nad Sklepy“  
(1,68 ha) a položkou č. 2 též obecní louka „Na Přibyslavicích“ či „V Přibyslavicích“  
(1,90 ha). Uvedené názvy odkazovaly na zaniklou ves.

Při popisu hranic katastru Jindřichova bylo změřeno 18,747 kilometru hranice.  
Na ní bylo zaznamenáno 121 hraničních zastavení. Jako hraniční znamení tu bylo uvedeno 
106 kamenů a 15 navršených hromad („Leberhaufen“).

Jan Zduba

KOHO MOŽNÁ ZNÁTE 

V rubrice „Koho možná znáte“ vám přinášíme další příběh pana Aleše Bidlase, českého 
paralympionika, který procestoval snad celý svět a v současné době žije v domově pro 
osoby se zdravotním postižením ve Velké Bíteši, který je pod záštitou Domova bez zámku 
v Náměšti nad Oslavou. Své příběhy sepsal sám a velmi mu pomohly sociální pracovnice ze 
služby TaxiS sociální rehabilitace a asistentky z chráněného bydlení. Sedmnáctý příběh má 
název Velká pardubická. 

Srdečné velké díky patří vám čtenářům, kteří mi přispívají finanční částkou k plnění mých 
snů. Díky vám jsem se dostal na Velkou pardubickou. 

Už jako malé dítě jsem v televizi hltal všechny filmy a seriály o koních. Seriál Dobrá Voda 
byl jeden z nejoblíbenějších. Někteří pamětníci si můžou také vzpomenout na seriál Černý 
Blesk. Snil jsem o tom, kdyby to bylo možné a rozběhnout se stejně jak oni, anebo alespoň 
zkusit sedět na koňském hřbetě. Nikdy mě neomrzí pohled na běžícího koně. Jejich ladnost 

Trať č. Název trati Položek Rolí (ha) Luk (ha) Lesů (ha)

1 Obec 24 - 15,65 615,57

2 Na Dílech 24 7,53 3,54 -

3 Nad Jasenicí 51 5,51 - -

4 Pod cestou 83 6,00 0,13 -

5 Na Pucovských 40 5,38 - -

6 Na Dýmačkách 40 4,50 - -

7 Nad Sklepy 2 - 3,58 -

Jindřichov celkem 264 28,91 22,90 615,57
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pohybu mě fascinuje. Ke koním jsem se nikdy moc nedostal a výlet do Pardubic a zažít tu 
atmosféru byl jen sen. Sen, který se mi splnil díky vám.

Už při vstupu do areálu mi srdce napětím a štěstím tlouklo tak rychle, že mi málem vy-
skočilo z hrudi. Neubránil jsem se a slzy dojetí se dostavily vzápětí. Tak moc jsem se těšil  
a ono se to vážně dělo. Samotný areál byl mnohem větší, než byly moje představy z tele-
vize. Měli jsme s Aničkou, mojí klíčovou pracovnicí, místo uprostřed hlediště a úplně dole.  
Měl jsem všechno pěkně jak na dlani.

Závody byly vždy po hodině. Nedalo se vidět všechny, ale i tak to byla paráda. Fandil jsem 
vždy z plných plic. Dokonce jsem si vsadil i na svého favorita. Vsadil jsem na č. 5 a vyhrálo  
č. 6. Tomu říkám pech, už chápu ten adrenalin při sázkách. V mezičasech mě Anička 
vzala podívat se po stánkách. Ochutnat něco dobrého, neodpustili jsme si trdelník, ten 
máme rádi oba dva, a ochutnávku špekáčků na pivě. Byl jsem tam středem pozornosti.  
Jediný vozíčkář. Poznal jsem, že pořád se najdou hodní a ochotní lidé, kteří se neustále 
Aničky doptávali, zda se mnou nepotřebuje pomoc. Chvílemi jsem si připadal, že jsem na 
jiném světě, protože někteří lidé na Velkou pardubickou chodí oblečení hodně svátečně. 
Ženy byly v krásných šatech, na hlavě klobouky a muži v oblecích, úplně jako v nějakém 
filmu. Dokonce jsme tam zahlédli i moderátora Vladimíra Kořena z ČT 1, než jsme se rozkou-
kali, abychom ho požádali o fotografii, byl fuč.

Z Pardubic jsme vyjížděli až po 19.00 hodině, plni krásných zážitků. Po cestě nutná za-
stávka u MC Donalda a domů. Přijeli jsme unaveni, ale šťastni. Mám slíbeno, že když se ještě 
zadaří a dostaneme se tam, budeme tentokrát sedět na tribuně.

Aleš Bidlas

V příštím čísle Zpravodaje vám přineseme další příběh s názvem „Jak mě vidí ostatní“. 
Pokud byste Aleše Bidlase chtěli finančně podpořit, můžete přispět na účet 

123-2032880267/0100. Jedná se o účet nadačního fondu Dobrodění, který pomáhá 
klientům Domova bez zámku. Aby bylo možné peníze z tohoto účtu panu Alešovi předat,  
je potřeba, aby dárci napsali do poznámky Aleš. 

Redakce

OSTATNÍ 

VÝSLEDKY VOLEB DO POSLANECKÉ SNĚMOVNY PARLAMENTU ČR

Volby do Poslanecké sněmovny Parlamentu České republiky se konaly ve dnech  
3. a 4. října 2025. V níže uvedeném přehledu jsou uvedeny politické subjekty, které pře-
kročily pětiprocentní hranici pro získání mandátů v dolní komoře parlamentu, a další,  
které získaly nejméně 1,5 % nutných pro dosažení nároku na státní příspěvek. V Kraji Vy-
sočina kandidovalo 18 subjektů s 230 kandidáty. O hlasy se ucházel jediný kandidát z Velké 
Bíteše, kterým byl Ing. Libor Kotačka, Ph.D. (TOP 09) na kandidátce koalice SPOLU s pořa-
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dovým číslem 8. Oproti celostátním i krajským výsledkům ve Velké Bíteši zvítězila koalice 
SPOLU, přičemž koalice dosavadních vládních stran včetně Pirátů, tu obdržela v součtu 
51,11 % hlasů. Za Kraj Vysočina bylo zvoleno následujících 11 poslanců: 
	 ANO	 Ing. Monika Oborná, Ing. Drahoslav Ryba, 
		  Ing. Josef Kott, Ing. Otto Vopěnka
	 SPOLU	 Eva Decroix, Ph.D. (ODS), Mgr. Vítězslav Schrek (ODS), 
		  Bc. Benjamin Činčila (KDU-ČSL)
	 Starostové a nezávislí	 Ing. Lukáš Vlček
	 SPD	 Radek Koten
	 Česká pirátská strana	 Mgr. Barbora Pipášová
	 Motoristé sobě	 Ing. Karel Beran

Přehled výsledků voleb za Českou republiku, Kraj Vysočina a Město Velká Bíteš

Přehled výsledků voleb v jednotlivých částech Velké Bíteše (v %)
Velká Bíteš je rozdělená do devíti volebních okrsků. Okrsek č. 1 (MŠ, Masarykovo ná-
městí) zahrnuje jihovýchodní část města od Karlova po ulici Za Loukama včetně Masary-
kova náměstí, Růžové ulice a ulice Pod Hradbami, též místní část Pánov. Okrsek č. 2 (SOŠ,  
Tyršova) zahrnuje jihozápadní část města od ulice Rajhradské po Tyršovu a malé části 
čtvrti U Stadionu. Okrsek č. 3 (Kulturní dům, Vlkovská) zahrnuje severozápadní část města  

Politická strana / hnutí 
 
 
 

%  
hlasů  
(ČR) 

 

Zastoupení 
mandátů 

(ČR)  
celkem  

200

%  
hlasů  

v  
Kraji  

Vysočina

Zastoupení 
mandátů za  
Kraj Vysoči-
na celkem  

11

%  
hlasů  

ve  
Velké  
Bíteši

ANO 2011 34,51 80 36,11 4 29,31

SPOLU – ODS, KDU-ČSL, 
TOP 09

23,36 52 23,28 3 29,66

Starostové a nezávislí 11,23 22 11,80 1 12,24

Česká pirátská strana 8,97 18 7,07 1 9,21

Svoboda a přímá  
demokracie (SPD)

7,78 15 7,32 1 5,87

Motoristé sobě 6,77 13 6,80 1 6,86

Stačilo! 4,30 - 4,70 - 4,15

Voličů v seznamu 8 253 316 400 975 4 052

volební účast v % 68,95 72,53 70,98
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od Družstevní ulice, čtvrti U Stadionu po Novou Čtvrť. Okrsek č. 4 (ZŠ, Sadová) zahrnuje 
severovýchodní část města od Tišnovské ulice po Sadovou včetně Hrnčířské a Kostelní ulice  
v centru. Dalšími okrsky jsou místní části: č. 5 Košíkov a Ludvíkov, č. 6 Jindřichov a Jestřabí, 
č. 7 Holubí Zhoř, č. 8 Březka a č. 9 Bezděkov a Jáchymov.

Zdroj: https://volby.cz/
Redakce

VOLBY PŘED 100 LETY
dokončení z minulého čísla

2. VYNUCENÁ VOLBA NOVÉHO STAROSTY VE VELKÉ BÍ-
TEŠI, aneb vhled do problémů bítešské komunální poli-
tiky na počátku minulého století….

Rezignace starosty
Dne 18. prosince roku 1924 rezignoval na svoji 

funkci dvojnásobný bítešský starosta (1911–1919  
a 1923–1925) František Melkus. Přestože byl starostou 
velice aktivním, odstoupil a zdůvodnil to těmito slovy: 

„Následkem zamítnutí městskou radou a finanční 
komisí schváleného návrhu na schůzi dne 18. prosince 
1924, a sice jak upravení platu strážníka, tak i dosa-
vadního přídavku školníka a přidělení dříví zdejšímu 

1 2 3 4 5 6 7 8 9

SPOLU – ODS, KDU-ČSL, 
TOP 09

30,24 33,23 22,40 35,86 31,57 21,79 15,55 28,16 20,65

ANO 2011 27,78 23,41 38,38 30,01 22,55 37,17 31,11 18,30 43,47

Starostové a nezávislí 11,28 16,76 9,75 10,13 9,77 11,53 13,33 19,71 7,60

Česká pirátská strana 10,56 8,09 8,50 9,35 9,02 12,82 12,22 11,26 3,26

Motoristé sobě 6,80 7,22 6,22 6,82 6,01 5,12 4,44 5,63 14,13

Svoboda a přímá  
demokracie (SPD)

5,64 4,76 7,67 3,50 8,27 2,56 18,88 11,26 2,17

Stačilo! 3,90 4,04 4,77 2,72 7,51 7,69 4,44 0 6,52

Voličů v seznamu 1044 952 704 716 193 103 123 90 127

volební účast v % 66,48 73,84 69,46 72,35 70,47 75,73 76,42 78,89 73,23

František Melkus. Archiv Klubu kultury
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obecnímu kronikáři a kustodu našeho muzea, mimo toho následkem posledních událostí,  
kdy občané žalovali obec a kdy druzí občané je do žaloby štvali, vzdávám se čestného úřadu 
starostenského, jakož i členství v obecním zastupitelstvu a žádám vás, abyste v zájmu 
svém tuto přijali…“.

Starosta Melkus byl obchodník se smíšeným zbožím a do Velké Bíteše přišel v roce 1904. 
Od vdovy po obchodníku Plotovi odkoupil dům č.1 na náměstí a oženil se s dcerou pekaře  
a měšťana J. Jelínka.

Volba nového starosty a jeho I. náměstka se konala 9. dubna 1925
Přítomni byli:	 a) Zástupce dohlížecího úřadu
 		  b) Členové zastupitelstva:

Karel Jelínek, Karel Riegler, Leopold Šilhan, Jan Svoboda, Antonín Sojka, Antonín Večeřa,  
František Holánek, Antonín Tunka, Raimund Brázda, Augustín Budín, Karel Burian, František Ro-
botka, Jan Homola, Jan Harák, Karel Klusák, Antonín Macháček, Vladimír Kotík, František Melkus, 
Vladimír Sedlák, Karel Hustý, Jan Procházka, František Brym, Ludvík Batelka, Antonín Tuček.

Volby řídil nejstarší člen zastupitelstva Karel Riegler patřící do skupiny „Československé 
živnostensko-obchodnické strany středostavové“ s důvěrníky:
Janem Harákem, Vladimírem Sedlákem, Františkem Holánkem a Antonínem Tučkem,  
jmenovanými ostatními volebními skupinami. 

Podle protokolu měla schůze obecního zastupitelstva následující program:

a) Volba starosty
1.kolo
Odevzdáno bylo 24 hlasů s tímto výsledkem:
Jan Svoboda 	 12 hlasů
Antonín Tuček	 12 hlasů
Toto první kolo skončilo patem, protože nadpoloviční většina činila 13 hlasů.
Jelikož žádný z kandidátů neobdržel potřebný počet 
hlasů, proběhla užší volba mezi Janem Svobodou a Anto-
nínem Tučkem.

2. kolo
Při užší volbě bylo odevzdáno 24 hlasovacích lístků z nichž 
obdrželi:
Antonín Tuček 	 12 hlasů
Jan Svoboda 	 11 hlasů
prázdný lístek 	 1

Starostou byl tedy zvolen Antonín Tuček. Antonín Tuček. Archiv Klubu kultury
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b) Volba I. náměstka starosty
1.kolo
Odevzdáno bylo 24 hlasů s tímto výsledkem:
Antonín Večeřa 	 12 hlasů
Jan Svoboda 	 4 hlasy
Prázdné lístky	 8 

Jelikož žádný z kandidátů neobdržel nadpoloviční počet hlasů - tj. min.13, konalo se 2. kolo, 
tzv. užší volba mezi Antonínem Večeřou a Janem Svobodou, kteří obdrželi největší počet hlasů:
Odevzdáno bylo 24 hlasů s tímto výsledkem:
Antonín Večeřa 	 12 hlasů
Jan Svoboda 	 4 hlasy
Prázdné lístky	 8

I. náměstkem starosty byl zvolen Antonín Večeřa. 

c) Volba II. náměstka starosty
1.kolo
Jelikož nově zvolený starosta je ze strany „živnostensko-středostavovské”, která je zastou-
pená v obecním zastupitelstvu 4 členy, má proto nárok pouze na jednoho člena městské rady.
Odevzdáno bylo 24 hlasů s tímto výsledkem:
František Brym 	 12 hlasů
Prázdné lístky	 12

Protože žádný z kandidátů neobdržel nadpoloviční počet hlasů, proběhla nová volba:
František Brym 	 14 hlasů
Prázdné lístky	 10

II. náměstkem starosty byl zvolen František Brym. 

d) Volba člena městské rady
Volba byla provedena následkem přesunu proto, že strana „Združené strany pokrokové“ měla 
starostu a I. náměstka, kteří znovu zvoleni nebyli. Místo jednoho byl zvolen i II. náměstek sta-
rostův, takže zbývá zvolit jednoho radního, čímž bude tato strana v městské radě doplněna, 
protože má nárok na 3 členy. Protože z volební skupiny „Združené strany pokrokové“ byl zvolen 
II. starostův náměstek a jeden radní, obdrží tato volební skupina ještě jednoho radního. 
Volba byla provedena halsovacími lístky v této volební skupině:
Bylo odevzdáno 8 hlasů:
Karel Klusák	 7 hlasů
Vladimír Sedlák	 1 hlas

Další členem rady byl zvolen Karel Klusák.



50 2025  LISTOPAD

Zpravodaj Město Velká Bíteš www.velkabites.cz  |  www.bitessko.com

Stručné curriculum vitae nového starosty Antonína Tučka
 

V domě č. 18 na náměstí ve Velké Bíteši bylo Jelínkovo pekařství. Majitel se nevrátil  
z 1. světové války a pozůstalá vdova se provdala za pekaře Antonína Tučka, který se skvěle 
zhostil nastalé situace. Dobře vedl celou firmu i hospodářství do doby, než syn František  
z vdovina prvního manželství dospěl. 

Vybrané zajímavosti z jeho činnosti starostenské:

1925	 •	� Příprava stavby pomníku padlých – umístění jmen, nápis, 
		  vložení pamětního spisu, pořízení řetězů aj. 
		  Městská rada navrhla nápis na pomník: 
		  „Na rovech Vašich nám nový život vzrostl“.
	 •	 Projednání hrazení nákladů na výstavbu elektrické sítě.

1926	 •	� Úprava ramp a zvýšení silnice u nového mostu přes regulovaný potok 
		  Bítýška ve směru silnice V. Bíteš – Náměšť nad Osl. a V. Bíteš – Zastávka

1927	 •	 Udělení zubotechnické koncese panu Rudolfu Vrškovi.
	 •	 Výkup 40% státní autobusové linky V. Bíteš – Brno.
	 •	 Udělení koncese na autobusovou linku Tišnov – V. Bíteš – V. Meziříčí.
	 •	 Udělení koncese na autobusovou linku V. Bíteš – Deblín.
	 •	 Jednání o odkoupení lesů od náměšťského velkostatku.
	 •	 Rozšíření stávajícího koupaliště o 10 m směrem k městu.
	 •	 Úspěšné podání žádosti o stavbu benzínového čerpadla.

1928	 •	 Žádost o úpravu náměstí před budovou pošty.
	 •	� Uvítání pana prezidenta T.G. Masaryka 
		  při jeho návštěvě našeho města v neděli dne 17. června 1928, 
		  společně s Josefem Ráčkem z Křoví, 
		  přítomným za okresní starostenský sbor. 

1930	 •	 Vypracování plánů na stavbu moderní kruhové pece pro městskou cihelnu.
	 •	 Udělení koncese na autobusovou linku V. Bíteš – Hrotovice.
	 •	 Na hřbitově byla vyznačena místa pro „jinověrce a osoby bez vyznání“.
	 •	 Tomáši Raušovi byla udělena hostinská koncese.
	 •	 Zahájení přípravných prací pro stavbu Živnostenské školy pokračovací.

Zdroje: 
MZA v Brně – Státní okresní archív Žďár nad Sázavou, fond Archív města Velká Bíteš, sign. II/b-9-11, 
II/c-1 a II/c-4-7 a městské kroniky. 

Alois Koukola
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VŮNĚ POVIDLÍ, LÁSKY A NADĚJE: KOLÁČ PRO HOSPIC 2025  
PŘINESL REKORDNÍ PODPORU

Ve středu 8. října 2025 se ve Žďáře nad Sáza-
vou, Bystřici nad Pernštejnem, Velkém Meziříčí, 
Novém Městě na Moravě, Velké Bíteši a Křižanově 
konal třináctý ročník tradiční sbírky Koláč pro 
hospic. Díky obrovské podpoře veřejnosti se le-
tos podařilo vybrat 444 533 Kč, které pomohou 
Domácímu hospici Barborka poskytovat i nadále 
péči lidem, kteří si přejí strávit poslední chvíle ži-
vota doma – se svou rodinou.

Pracovní den začal ještě za tmy – zaměstnanci i dobrovolníci z řad studentů vyráželi do 
ulic, firem a škol, aby rozdávali koláče i úsměvy. Zájem lidí byl letos mimořádný a už dopo-
ledne bylo jasné, že se všechny koláče rozdají.

„V roce 2024 jsme poskytli péči 171 pacientům a jejich rodinám. Díky podpoře z Koláče 
pro hospic můžeme dále rozvíjet paliativní péči v našem regionu, pořizovat potřebné vy-
bavení a také se dále vzdělávat,“ říká Barbora Pospíchalová, vedoucí úseku zdravotních  
a hospicových služeb Domácího hospice Barborka.

Sbírka, která naplňuje přání mnoha lidí prožít své poslední chvíle doma, pokračuje až do 
konce října i online.

Domácí hospic Barborka děkuje všem, kteří se do sbírky zapojili: pekárnám, firmám,  
školám, dobrovolníkům i všem dárcům, kteří se u stánků zastavili nejen s příspěvkem,  
ale i s příběhem, úsměvem či vzpomínkou.

Za Oblastní charitu Žďár nad Sázavou, Iva Sobotková, koordinátorka propagace 
Tel.: 732 292 936 

VÝZVA KE SPOLUOBČANŮM MĚSTA VELKÁ BÍTEŠ

Vážení spoluobčané, dovolujeme si vás oslovit s prosbou o součinnost. V letošním roce 
naše tělocvičná jednota Sokol Velká Bíteš oslaví 130 let výročí od založení Sokola a 25 let 
od znovuobnovení činnosti. Rádi bychom toto krásné výročí oslavili vzpomínkovým dnem. 
Jelikož byl Sokol vždy nemalou součástí života v našem městě, věříme, že máte na jeho půso-
bení vzpomínky uchované nejen v paměti, ale i na fotografiích. Rádi bychom uspořádali výstavu 
fotografií, jak šel čas se Sokolem v Bíteši. Pokud vlastníte nějaké fotografie spojené se Sokolem, 
ať už ze sokolských akcí nebo ze sokolovny (plesy, sport apod.), a pokud byste byli ochotní je 
s námi sdílet, budeme moc rádi, že tím obohatíte výstavu fotografií. Veškeré fotografie budou 
vystaveny a označeny jménem majitele, který je poskytne ke zveřejnění. 
Velice vám děkujeme za pomoc při shromažďování vzpomínek.
V případě zájmu o naši výzvu nás neváhejte kontaktovat na email: velka_bites@sokol.eu
Děkujeme!
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ZTRACENÝ PRAPOR JEDNOTY SOKOL VELKÁ BÍTEŠ

Dovolte nám se na vás obrátit ještě s jednou záležitostí. Jako každé sdružení nebo jed-
nota, měla i ta sokolská svůj prapor. Nicméně během druhé světové války byla činnost So-
kola v Bíteši ukončena a veškeré vybavení včetně praporu bylo před Němci pravděpodobně 
ukryto. Prapor se však po válce už neobjevil. Pokud by tak někdo z pamětníků v Bíteši měl 
nějaké informace o sokolském praporu nebo alespoň fotografii, na základě, které by bylo 
možné nechat vyrobit prapor nový, budeme velmi rádi. Děkujeme.

Za výbor TJ Sokol Velká Bíteš Markéta Ulmanová

AVE MARIA, POUTNICKÉ PUTOVÁNÍ V ROCE 2025

Obdobně jako v roce minulém spontánně vzniklá rodinná skupina poutníků z Velké Bí-
teše absolvovala také v roce 2025 celkem tři výjezdy na místa posvátná zasvěcená Panně 
Marii. První poutnické putování se uskutečnilo 6. 4. 2025 do kostela Nanebevzetí Panny 
Marie v dolnorakouském městě Melk rozkládajícím se na pravém břehu řeky Dunaje a pyš-
nící se světoznámým Benediktinským klášterem na návrší nad městem. V kostele Nanebe-
vzetí Panny Marie z konce 15. století v historickém centru města jsme se zúčastnili v 10.00 h. 
mše svaté sloužené v němčině.

Po skončení účasti na mši a po prohlídce historického centra města jsme absolvovali ná-
vštěvu Benediktinského kláštera na návrší nad městem s rozsáhlými nádvořími, nádherným 
klášterním kostelem a botanickou zahradou. Při zpáteční cestě se v 18.00 h. zastavujeme 
v nejvýznamnějším poutním místě Brněnské dieceze, v poutním kostele Navštívení Panny 
Marie Hluboké Mašůvky. V těsné blízkosti za kostelem, v údolí Plenkovického potoku,  
obdivujeme v nádherné okolní scenérii umístěnou tzv. Lurdskou jeskyni. 

Druhé poutnické putování 10. 8. 2025 jsme zahájili účasti na bohoslužbě v 9.30 h.  
ve zcela zaplněném kostele Panny Marie Královny a sv. Jiljí v Třeboni, kostel je součástí Augu-
stínského kláštera v centru města kde na hlavním náměstí stojí nádherný Mariánský sloup.

Melk – centrum s kostelem Nanebevzetí Panny Marie.  |  Foto: Lumír Kresta Kostel Panny Marie Královny v Třeboni.  |  Foto: Lumír Kresta



53LISTOPAD  2025

Zpravodaj Město Velká Bítešwww.velkabites.cz  |  www.bitessko.com

Ve 14.00 h. odjíždíme z Třeboně jižně a přes rakouské město Gmünd a přes české Nové 
Hrady doputujeme k nádhernému baroknímu poutnímu kostelu Nanebevzetí Panny Marie 
– Panny Marie Utěšitelky, k významnému poutnímu místu Dobrá Voda, také právem nazý-
vaného České Lurdy. 

V tichém rozjímání s obdivem vzhlížíme k nádheře interiéru chrámu v Dobré Vodě zasvě-
ceného Panně Marii Utěšitelky. 

Na závěr zajíždíme z Dobré Vody do nedaleké osady Hojná Voda, kde se nachází fungu-
jící, symbolický ZVON SMÍŘENÍ a seznam českých a německých osad zaniklých v poválečném 
období po roce 1945.

Třetí poutnické putování 21. 9. 2025 směřuje jižně do rakouského městečka Frauenkir-
chen na východním pobřeží Neziderského jezera s nádherným poutním kostelem – bazili-
kou Narození Panny Marie a s přilehlým rozsáhlým klášterem Františkánů.

Po tichém rozjímání v kostele Narození Panny Marie putujeme v 16.00 h. stále jižním 
směrem přes rakousko-maďarské hranice do malebného maďarského historického města 
Sopron. Zde v historickém centru města Sopron se skláníme před majestátním Mariánským 
sloupem, jednou z nádherných dominant tohoto města.

Lumír Kresta

Dobrá Voda kostel Panny Marie Utěšitelky.  |  Foto: Lumír Kresta Zvon Smíření v Hojné Vodě.  |  Foto: Lumír Kresta

Frauenkirchen kostel Narození Panny Marie. 
Foto: Lumír Kresta

Sopron Mariánský sloup na hlavním náměstí.  
Foto: Lumír Kresta
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LISTOPAD A KOLOBĚH ŽIVOTA

Listopad je příznačný už dle svého názvu tím, že stromy a keře přicházejí o své listy a příroda 
se v našem podnebním pásmu v tomto období utlumuje. Nastává vegetační klid a také některá 
zvířata se ukládají k zimnímu spánku. Na jih prý odlétají poslední ptáci. Počasí obvykle není moc 
příjemné, mlhy, plískanice a vlhký chlad příliš nelákají k procházkám, ale spíše k trávení času  
v teple domova. Víme však, že je to jen dočasné. Po podzimu přijde zima a po ní jaro, kdy se v pří-
rodě opět vše začne probouzet k životu a k aktivitě. Ten útlum je jen dočasný. Koloběh v přírodě 
je určitým obrazem a symbolem toho, co se děje v našem životě i ve světě. Jsou různá období, 
vidíme odumírat rostliny, aby se na jaře znovu probudily k růstu. Mnohé z nich nádherně kvetou, 
například krokusy, narcisy a tulipány, které nám po dlouhé zimě dělají na záhoncích radost.

Věřím, že celý náš svět je dílem moudrého a mocného Stvořitele. Boží stvoření je krásné 
a nese v sobě schopnost obnovy – regenerace. Když se například řízneme, v našem těle se 
nastartují procesy, které způsobí zastavení krvácení a zahojení rány. Bůh ve svém slově 
(v Bibli) mluví o tom, že jednou bude proces umírání úplně zastaven a celé stvoření bude 
obnoveno a už nebude podléhat koloběhu zkázy.

Jedním z těchto míst jsou i verše 8-9 v knize proroka Ezechiele v 47. kapitole: I řekl 
mi: „Tato voda odtéká do východního obvodu, teče dolů do Araby a vlévá se do moře. Tam,  
kde vtéká do moře, stávají se vody zdravými. Každý hemžící se živočich bude žít všude, 
kam se vlévá potok. A ryb bude velmi mnoho. Neboť kam se vlévají ony vody, tam se vody 
moře stávají zdravými a zůstane naživu všechno tam, kam se ten potok vlévá.

Voda v Ezechielově vidění vytéká od prahu Božího chrámu a představuje působení Jeho 
Ducha, který dává život. Přijďte si popovídat o tom, jak vnímáte koloběh v přírodě a jeho 
symboliku v tomto podzimním období, nebo se jen sdílet o tom, co vás zajímá. Ráda bych 
vás pozvala na naše pravidelná setkání, která se konají každou druhou a čtvrtou (pří-
padně i pátou) neděli v měsíci v 17.00 hodin v prostorách na Masarykově náměstí č. 5  
v 1. patře (na pavlači). Také můžete navštívit naše webové stránky (www.ac-vm.cz).

Za Apoštolskou církev ve Velké Bíteši přeje požehnaný listopad Věra Pokorná

SOUHRNY USNESENÍ 

SOUHRN USNESENÍ RADY MĚSTA VELKÁ BÍTEŠ Č. 20/25  
ZE DNE 22. ZÁŘÍ 2025

UR-432-20/25 Dodatek č. 1 ke smlouvě o dílo na akci „PD pro stavební povolení a provádění celkové 
rekonstrukce zimního stadionu, Velká Bíteš“
Rada města Velká Bíteš rozhoduje uzavřít dodatek č. 1 ke smlouvě o dílo se zhotovitelem AS PROJECT 
s.r.o., Humpolecká 2122, 39301 Pelhřimov, IČO: 26095254 na zhotovení projektové dokumentace 
„Projektová dokumentace rekonstrukce zimního stadionu, Velká Bíteš“, kterým se prodlužuje termín 
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dokončení díla a odevzdání všech částí dokumentace na 30.06.2025 a rozšiřuje předmět díla a navy-
šuje cena o 169.884 Kč včetně DPH na celkových 2.561.328 Kč včetně DPH.
UR-433-20/25 Návrh na kácení stromů - ulice Jihlavská, nový hřbitov a U Stadionu
Rada města Velká Bíteš rozhoduje pokácet 3 ks bříz na pozemku parc. č. 2991, 1 ks jedle na pozemku 
parc. č. 913 a 4 ks smrků na pozemku parc. č. 847/1 s náhradní výsadbou na pozemku parc. č. 847/1, 
vše v k.ú. Velká Bíteš a ve vlastnictví města Velká Bíteš.

SOUHRN USNESENÍ RADY MĚSTA VELKÁ BÍTEŠ Č. 21/25  
ZE DNE 6. ŘÍJNA 2025

UR-449-21/25 Výsadba stromů v lokalitě K Mlýnům
Rada města Velká Bíteš souhlasí s výsadbou 15 ks stromů na pozemcích parc. č. 1195/1 a 2528 a dosadbou 
5 ks sazenic na pozemcích parc. č. 2526 a 2460 v k.ú. Velká Bíteš a ve vlastnictví města Velká Bíteš. Záro-
veň rozhoduje, že veškerý výsadbový materiál i náklady spojené s jeho údržbou budou hrazeny z rozpočtu 
města Velká Bíteš za předpokladu, že Myslivecké sdružení Velká Bíteš, spolek, Tišnovská 322, Velká Bíteš 
59501, IČO: 43382568 zajistí práce spojené s výsadbou a následnou péči po dobu 5 let od výsadby.
UR-450-21/25 Rybník Luža - návrh plánovaných opatření
Rada města Velká Bíteš rozhoduje realizovat odtěžení sedimentu z rybníka Luža na pozemku  
parc. č. 193 v k.ú. Velká Bíteš a ve vlastnictví města Velká Bíteš na podzim roku 2026 a zároveň rozho-
duje vypustit rybník v průběhu listopadu 2025 za účelem přípravy nádrže na odbahnění, zlikvidovat 
přebytečnou biomasu leknínu a zajistit analýzu a způsob nakládání s odtěženým sedimentem.
UR-453-21/25 Obecní dům Holubí Zhoř – dodatek ke smlouvě se zhotovitelem - prodloužení termínu 
dokončení
Rada města Velká Bíteš rozhoduje uzavřít dodatek č. 1 ke smlouvě o dílo č. 276-12/2025 na reali-
zaci stavby „Obecní dům Holubí Zhoř – přístavba terasy včetně opěrné zdi, rekonstrukce vodovodní 
přípojky, oprava svislé hydroizolace suterénu“ se společností Ncorp s.r.o., Růžová 144, Velká Bíteš 
59501, IČ: 27721043, kterým se prodlužuje termín dokončení stavby do 31. 12. 2025.
UR-454-21/25 Bezúplatné nabytí movitých věcí - 10 ks kol pro dětské dopravní hřiště
Rada města Velká Bíteš rozhoduje bezúplatně nabýt 10 ks dětských jízdních kol z vlastnictví města 
Velké Meziříčí, se sídle Radnická 29/1, 594 01 Velké Meziříčí, IČ 00295671 do vlastnictví města Velká 
Bíteš, se sídlem Masarykovo nám. 87, 595 01 Velká Bíteš, IČ 00295647.
UR-458-21/25 Pověření člena zastupitelstva města k přijímání projevu vůle snoubenců, že spolu 
vstupují do manželství
Rada města Velká Bíteš pověřuje v souladu s ustanovením § 102 odst. 3 zákona č. 128/2000 Sb., o obcích 
(obecní zřízení) a § 11a odst. 1 písm. a) zákona č. 301/2000 Sb., o matrikách, jménu a příjmení a o změně 
některých souvisejících zákonů člena Zastupitelstva města Velká Bíteš Ing. Tomáše Kučeru k přijímání 
prohlášení snoubenců o vstupu do manželství. Rada města Velká Bíteš schvaluje dle § 108 odst. 2 zá-
kona č. 128/2000 Sb., o obcích (obecní zřízení) užívání závěsného odznaku při významných příležitostech  
a občanských obřadech členem Zastupitelstva města Velká Bíteš Ing. Tomášem Kučerou.

Souhrny usnesení rady města a zastupitelstva v celém znění jsou uveřejněny na webových stránkách 
města https://mesto-velka-bites.usneseni.cz/verejne/
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inzerce 

ŘÁDKOVÁ INZERCE

Farma Caha nabízí konzumní brambory za 8 Kč/kg. Dostupné balení je po 10 kg, 25 kg. 
Dále prodáváme krmné brambory za 2 Kč/kg. Brambory jsou k prodeji od října do května. 
Kontakt: tel. č. 777 648 593.

Čištění a servis plynových kotlů Baxi, Chaffoteaux, Viessmann a Thermona. 
Tel. č. 721 277 560, email: Michaelvalka@email.cz 

SPOLEČENSKÁ RUBRIKA 

Dne 18. října 2025 oslavili 50 let společného života 
zlatou svatbu

manželé 
Josef a Božena KALINOVI 

z Košíkova 

Dne 11. října 2025 oslavil své 80. narozeniny
pan

Josef JELÍNEK
z Velké Bíteše.

Pracoval jako technik v zemědělství,
ve volném čase se věnoval kopané nejen jako aktivní hráč,

ale později také jako trenér a rozhodčí.

Členky Sboru pro občanské záležitosti jubilantům blahopřejí,
děkují jim za celoživotní práci a přejí jim

ještě mnohá šťastná léta prožitá mezi svými blízkými.
S gratulací se připojují také rodiny a redakce Zpravodaje.
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VZPOMÍNÁME 

V duši se setmělo, v srdci je chlad, odešel někdo,  
kdo život měl tak rád.

Dne 11. listopadu 2025 uplyne 5 let, co nás navždy opustil 
pan Jiří Konečný.

Kdo jste ho znali a měli rádi, vzpomeňte s námi.
S láskou manželka Jitka,  

dcery Jitka, Martina, Kristýna s rodinami.

„Odešli jste navždy, v našich srdcích a vzpomínkách však zůstanete dál.“

Dne 19. listopadu 2025 uplyne 
5. výročí od úmrtí našeho tatínka a dědečka 

pana Vladimíra Punčocháře 
a dne 8. prosince 2025 uplyne 

4. výročí od úmrtí naší maminky a babičky 
paní Aurelie Punčochářové  

z Velké Bíteše. 

Kdo jste je znali a měli rádi, vzpomeňte s námi.
Dcera Renata, syn Roman a vnuci Martin a David

Dne 19.listopadu 2025 uplyne jeden rok od úmrtí 
pana MUDr. Stanislava Voborného z Pánova.

Prosíme o modlitbu a tichou vzpomínku.

S láskou vzpomíná manželka Marie a děti s rodinami.

Zpravodaj Město Velká Bíteš je měsíčník a vychází zpravidla prvního dne v měsíci.
Registrace: OÚ Žďár nad Sázavou MK ČR E 11280. Periodický tisk územního samosprávného celku.
Vydavatel: Informační centrum a Klub kultury Města Velké Bíteše, příspěvková organizace,  
Masarykovo náměstí 5, 595 01, Velká Bíteš, IČO: 43381154, DIČ: CZ43381154, tel.: 566 789 311.  
Šéfredaktorka: Silvie Kotačková, e-mail: program@bitessko.com, www. bitessko.com. 
Náklad: 2 200 výtisků. Grafické zpracování: Ondřej Šimeček. Tisk: PRINT Star s.r.o. 
Uzávěrka pro prosinec 2025: 16. listopadu 2025 do 12.00 hodin.  
Redakce si vyhrazuje právo úpravy. Cena 25 Kč.
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